

## ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 1561

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 19 ΙΟΥΛΙΟΥ 2018

### ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

- Σελ 1 και 4  
Θέμα ημερών το μπρώο ακινήτων βραχυχρόνιας διαμονής
- Σελ 1 και 7  
Παρασκευή η υπογραφή της συμφωνίας μετόχων για ΔΕΣΦΑ
- Σελ 1 και 3  
ΕΛΠΕ: Δύο οι ενδιαφερόμενοι επενδυτές που κρίθηκαν από το ΤΑΙΠΕΔ για τη Β' φάση του διαγωνισμού για την απόκτηση του 50,1%
- Σελ 1  
Έως τον Αύγουστο του 2020 οι δηλώσεις τεμαχίων που εμπλέκονται με Δασικούς Χάρτες
- Σελ 3  
Εγκρίθηκε από την Επιτροπή Ανταγωνισμού η εξαγορά της Εταιρείας Προμήθειας Αερίου Θεσσαλονίκης-Θεσσαλίας από την «Eni S.p.A»
- Σελ 5  
Στις αρχές του 2019 θα είναι έτοιμες οι μελέτες για τις μονάδες επεξεργασίας απορριμμάτων Ανατολικού και Δυτικού Τομέα, εκτιμά ο πρόεδρος του ΦΟΔΣΑ Κ. Μακεδονίας
- Σελ 6  
Σε τιμές πολύ υψηλού ρεκόρ έλκεισε η σημερινή δημοπρασία ΝΟΜΕ – Έφτασε στα 48,8 ευρώ ανά Μεγαβατώρα
- Σελ 7  
Διαπραγμάτευση ΡΑΕ και ΑΔΜΗΕ για δεσμεύσεις και ρίθρες που θα διασφαλίσουν την έγκαιρη υλοποίηση της διασύνδεσης της Κρήτης
- Σελ 8  
Λεωφοροαλωρίδα δεύτερης γενιάς η λύση που αναδεικνύεται από ευρωπαϊκό πρόγραμμα, για τη βελτίωση της κυκλοφορίας στον ανατολικό οδικό άξονα της Θεσσαλονίκης
- Σελ 9  
Ανατρεπτικές εξελίξεις στη ναυτιλία φέρνει η ψηφιοποίηση
- Σελ 10  
Πενήντα έργα που ξεπερνούν τα 192.000.000 ευρώ υλοποιούνται από την Περιφέρεια σε Αχαΐα, Ηλεία και Αιτωλοακαρνανία
- Σελ 11  
Τα ανώτατα όρια δαπανών ανά υπουργείο για το 2019. Τι προβλέπει η εγκύκλιος για την κατάρρηση του νέου προϋπολογισμού
- Σελ 12  
Επενδύσεις, ύψους 335 δισ. ευρώ έχει προσελκύσει συνολικά στις χώρες της ΕΕ, το Ευρωπαϊκό Ταμείο Στρατηγικών Επενδύσεων δίδωσαν Ζ.Κ.Γούνκερ και Β. Χόγιερ
- Σελ 13  
Πρωτόκολλο συνεργασίας Τράπεζας Παραιώς – Enterprise Greece
- Σελ 14  
Προσοχή στις παγίδες ασφαλείας, που κρύβουν τα δημόσια Wi-Fi hotspots
- Σελ 15  
Prototype by ΤΕΕ & Attica Region: ένας τεχνολογικός (ψηφιακός) επαγγελματίας καινοτόμων ιδεών.
- Σελ 2  
Προσεώς
- Σελ 16,17,18  
Πρωτοεπίδα θέματα και αποκόμματα τύπου

**Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.**

### ΘΕΜΑ ΗΜΕΡΩΝ ΤΟ ΜΠΡΩΟ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΑΣ ΔΙΑΜΟΝΗΣ

Στην τελική ευθεία βρίσκεται το μπρώο ακινήτων βραχυχρόνιας διαμονής (πλατφόρμες τύπου Airbnb), που θα συμβάλει καταλυτικά στη διαδικασία φορολόγησης των εισοδημάτων μέσω των βραχυχρόνιων τουριστικών μισθώσεων. Με φόντο την οικονομία του διαμοιρασμού (Sharing Economy), φορείς του κλάδου του τουρισμού και των ακινήτων καταθέτουν στο ΑΠΕ-ΜΠΕ τις απόψεις

τους για τη λειτουργία των επιχειρήσεων σε αυτό το μοντέλο, που αφενός μεν προσελκύει επιπλέον επισκέπτες στη χώρα μας, αφετέρου έχει πυροδοτήσει σειρά αντιδράσεων για τις παρενέργειες που έχει από την αλματώδη αύξηση των μισθώσεων ακινήτων σε όλη την Ελλάδα. Αναλυτικά στη σελ 4

### ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Η ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΜΕΤΟΧΩΝ ΓΙΑ ΔΕΣΦΑ



Η έγκριση από την ευρωπαϊκή επιτροπή ανταγωνισμού της εξαγοράς του 66% του ΔΕΣΦΑ από την κοινοπραξία Snam, Enagás, Fluxys ανοίγει πλέον το δρόμο για το επόμενο βήμα που δεν είναι άλλο από την υπογραφή της συμφωνίας μετόχων (Shareholders Agreement, SHA) που θα καθορίζει τις σχέσεις αλλά και τα δικαιώματα όλων των μετόχων του διαχειριστή τη συστήματος φυσικού αε-

ρίου. Η υπογραφή της συμφωνίας αναμένεται, σύμφωνα με πληροφορίες του energypress, να γίνει στα γραφεία του ΤΑΙΠΕΔ εντός της εβδομάδας. Μετά την υπογραφή του SHA, το επόμενο και τελευταίο βήμα προτού κλείσει οικονομικά η συναλλαγή και εγκατασταθεί στο ΔΕΣΦΑ ο νέος μέτοχος, είναι η έκδοση της πιστοποίησης από τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας, η οποία και αυτή αναμένεται σύντομα. Με την ολοκλήρωση της ιδιωτικοποίησης του ΔΕΣΦΑ εντός του 2018, κλείνει οριστικά μια αποκρατικοποίηση που εάν συμπεριληφθεί και η πρώτη διαδικασία του 2013 που οδηγήθηκε σε ναυάγιο με την αποχώρηση της αζερικής Socar, κράτησε πάνω από 5 χρόνια. Αναλυτικά στη σελ 7

### ΕΛΠΕ: ΔΥΟ ΟΙ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΟΙ ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ ΠΟΥ ΚΡΙΘΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΟ ΤΑΙΠΕΔ ΓΙΑ ΤΗ Β' ΦΑΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΤΟΥ 50,1%

Δύο είναι οι ενδιαφερόμενοι επενδυτές που κρίθηκαν από το ΤΑΙΠΕΔ ότι πληρούν τα κριτήρια συμμετοχής για τη Β' φάση του διαγωνισμού για την απόκτηση του 50,1% των ΕΛΠΕ (από κοινού πώληση από το ΤΑΙΠΕΔ και την Pan-European Oil and Industrial Holdings S.A.) και κατ' επέκταση προκρίνονται στη συγκεκριμένη φάση: 1. Glencore Energy UK LTD 2. Vitol

Holding B.V. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ οι ανωτέρω επιλεγέντες επενδυτές, αφού υπογράψουν τη σχετική συμφωνία εμπιστευτικότητας, θα λάβουν τα σχετικά έγγραφα της Β' φάσης του διαγωνισμού και θα αποκτήσουν πρόσβαση στην ψηφιακή βάση δεδομένων, στην οποία θα έχουν αναρτηθεί στοιχεία και πληροφορίες σχετικά με τα ΕΛΠΕ. Αναλυτικά στη σελ 3

### ΕΩΣ ΤΟΝ ΑΥΓΟΥΣΤΟ ΤΟΥ 2020 ΟΙ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΕΜΑΧΙΩΝ ΠΟΥ ΕΜΠΛΕΚΟΝΤΑΙ ΜΕ ΔΑΣΙΚΟΥΣ ΧΑΡΤΕΣ

Μέχρι τις 8 Αυγούστου 2020 θα γίνονται δεκτές οι αιτήσεις τακτοποίησης κυρωμένων δασικών χαρτών, σύμφωνα με ανακοίνωση που εξέδωσε ο Οργανισμός Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ παράλ-

ληλα, αναφέρονται τα διαθέσιμα εργαλεία που έχουν στη διάθεσή τους οι παραγωγοί των οποίων οι δηλώσεις τεμαχίων στην Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης (ΕΑΕ) 2018 εμπλέκονται με Δασικούς Χάρτες καθώς και τις ενέργειες που πρέπει να προβούν. Αναλυτικά στον σύνδεσμο [www.opekepe.gr](http://www.opekepe.gr)

# ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

## ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΑΠΟΔΗΜΩΝ ΑΡΚΑΔΩΝ

Στην Τρίπολη θα διεξαχθεί από τις 22 έως τις 27 Ιουλίου 2018 το 9<sup>ο</sup> Παγκόσμιο Συνέδριο Απόδημων Αρκάδων με τη συμμετοχή των παναρκαδικών Ομοσπονδιών Ελλάδας, Αυστραλίας, ΗΠΑ και Καναδά, οι οποίες απαρτίζουν το Παγκόσμιο Παναρκαδικό Συμβούλιο.

Το φετινό συνέδριο έχει τίτλο: «Η Αρκαδία στην Οικουμένη» (Arcadia in the world) και –όπως τονίζεται σε ανακοίνωση– εστιάζει στην ολιστική αντιμετώπιση των σύγχρονων προβλημάτων και προκλήσεων της Αρκαδίας, καθώς και στην οικουμενικότητα του Αρκαδικισμού, με την ανάδειξη της Αρκαδικής Ομογένειας σε ένα πανίσχυρο βραχίονα άσκησης διεθνούς επιρροής και διπλωματίας, στο πλαίσιο της ευρύτερης εθνικής εξωτερικής πολιτικής.

Η τελετή έναρξης των εργασιών του 9ου Παγκοσμίου Συνεδρίου θα πραγματοποιηθεί την Κυριακή 22 Ιουλίου 2018 στο Αποστολοπούλειο Πνευματικό Κέντρο Δήμου Τρίπολης.

## Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ
<b>21 - 23 Σεπτεμβρίου 2018</b>	5ο Διεθνές Συνέδριο Διαχείρισης Πολιτιστικής Κληρονομιάς <b>ΑΘΗΝΑ</b>	Οργανισμός HERITAGE (Heritage Management Organization), με τη συνεργασία πολλών φορέων.
<b>28 - 30 Σεπτεμβρίου 2018</b>	2ο Πανελλήνιο συνέδριο: «Ελλάδα-Ευρώπη 2020: Εκπαίδευση, Διά Βίου Μάθηση, Έρευνα, Νέες Τεχνολογίες, Καινοτομία και Οικονομία» <b>ΛΑΜΙΑ</b>	Ελληνικό Ινστιτούτο Οικονομικών της Εκπαίδευσης, & Διά Βίου Μάθησης, της Έρευνας & Καινοτομίας, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας
<b>10 - 13 Οκτωβρίου 2018</b>	1ο Διεθνές συνέδριο: "Transdisciplinary multispectral modeling and cooperation for the preservation of cultural heritage (TMM_CH)" <b>ΑΘΗΝΑ</b>	Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, σε συνεργασία με άλλους φορείς

## ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΕΦΥΡΩΝ IBSBI 2018



Η Ελληνική Εταιρεία Μελέτης των Γεφυρών διοργανώνει το 3ο διεθνές συνέδριο Γεφυρών IBSBI 2018 "Innovations on Bridges and Soil-Bridge Interaction" από τις 11 ως τις 13 Οκτωβρίου 2018, στο Ίδρυμα Ευγενίδου, Αθήνα.

Θεματολογία συνεδρίου:

- Αισθητική και αρχιτεκτονική των γεφυρών
- Παρακολούθηση γεφυρών
- Μέθοδοι σχεδιασμού
- Κατασκευή και ανέγερση
- Υλικά υψηλής αντοχής
- Νέα υλικά και η εφαρμογή τους στην γεφυροποιία
- Διεθνείς κανονισμοί γεφυρών και σύγκριση αυτών - Φορτίσεις
- Σεισμική συμπεριφορά
- Αλληλεπίδραση οχήματος-γεφύρας
- Παλιές γέφυρες και επισκευή
- Λίθινες γέφυρες
- Γέφυρες μεγάλων ανοιγμάτων

- Γέφυρες ειδικής μορφής
- Πλωτές γέφυρες
- Πεζογέφυρες
- Αερογέφυρες
- Γεωτεχνικά προβλήματα των γεφυρών
- Αλληλεπίδραση Εδάφους Αναδομής
- Ευστάθεια – Μορφές και ανάλυση
- Βοηθητικές κατασκευές
- Προκατασκευή
- Ανέγερση
- Υπολογιστικές τεχνικές
- Πειραματική έρευνα
- Συστήματα μονώσεως και αποσβέσεως
- Αεροελαστικότητα
- Περιοδική παρατήρηση και επισκευή γεφυρών
- Προβλήματα κρούσης και εκρήξεων
- Γέφυρες με φορτίσεις πολλαπλών κινδύνων

Η υποβολή των εργασιών και η παρουσίασή τους στο συνέδριο θα γίνουν στην αγγλική γλώσσα.

Στο συνέδριο έχουν προσκληθεί οι ακόλουθοι διακεκριμένοι επιστήμονες στον τομέα των γεφυρών ως ομιλητές: D. Bruno, S.M. Saïidi, I. Αναστασόπουλος, Π. Παπανικόλας, D. Oliveira. Θέματα διαλέξεων προσκεκλημένων ομιλητών:

- Αξιοποίηση της μη γραμμικής αντίδρασης εδάφους-θεμελίωσης στον αντισεισμικό σχεδιασμό νέων και την ανακατα-

σκευή των υφιστάμενων γεφυρών.

- Ευπαθής συμπεριφορά τοξωτών καλωδιωτών γεφυρών λόγω μηχανισμού θραύσεως καλωδίων.
- Επιλογή, αξιολόγηση και σχεδιασμός επισκευασμένων υποστρωμάτων γεφυρών υπό σεισμική φόρτιση.
- Αξιολόγηση και επισκευή λίθινων γεφυρών: Παραδείγματα από τη Βορειοδυτική Ιβηρική Χερσόνησο.

Κόστος συμμετοχής: Συνέδριο 200 ευρώ, νέοι μηχανικοί 100 ευρώ, σπουδαστές 50 ευρώ.

Πληροφορίες: <http://ibsbi2018.ntua.gr/>, [ibsbi2018@ntua.gr](mailto:ibsbi2018@ntua.gr), τηλ.: 210-7721603, 2454, 3443

## ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ**

Γιώργος Στασινός

**ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ**

Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη

**ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ**

Θοδωρής Καραουλάνης

**ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ**

Ελένη Τριάντη

[press@central.tee.gr](mailto:press@central.tee.gr)

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ Η ΕΞΑΓΟΡΑ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ ΑΕΡΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ- ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ «ENI S.P.A»

Εγκρίθηκε από την Επιτροπή Ανταγωνισμού η εξαγορά της «Εταιρείας Προμήθειας Αερίου Θεσσαλονίκης- Θεσσαλίας ΑΕ» από την εταιρία «Eni S.p.A» μέσω της κατά 100% θυγατρικής της «ENI gas e luce S.p.A». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η Επιτροπή Ανταγωνισμού,, όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή της, ενέκρινε ομόφωνα τη γνωστοποιηθείσα συγκέντρωση που αφορά στην

απόκτηση αποκλειστικού ελέγχου από την εταιρία με την επωνυμία «Eni S.p.A» μέσω της κατά 100% θυγατρικής της εταιρίας με την επωνυμία «ENI gas e luce S.p.A», επί της εταιρίας με την επωνυμία «ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ ΑΕΡΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ - ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ».

Με την απόφασή της, η Επιτροπή Ανταγωνισμού έκρινε ότι

η συγκέντρωση αυτή, δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς το συμβατό αυτής με τις απαιτήσεις λειτουργίας του ανταγωνισμού στις αγορές προμήθειας (χονδρικής και λιανικής) και διανομής φυσικού αερίου, καθώς και στην αγορά λιανικής προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας.

## ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ ΣΕ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΕΩΝ

Σημαντική «πρωτιά», χαρακτηρίζει η Περιφέρεια Αττικής, τη συμμετοχή του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης, (ως εταιρίας) σε ευρωπαϊκό πρόγραμμα για τις επενδύσεις με στόχο την ανάπτυξη και την απασχόληση, μέσα από τη στήριξη της καινοτόμου επιχειρηματικότητας νέων ανθρώπων. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ πρόκειται για το πρόγραμμα E-Cool, επικεφαλής του οποίου είναι το Επιμελητήριο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Ναυτιλίας της Σεβίλλης Ισπανίας μαζί με άλλους 8 εταίρους από χώρες της ΕΕ.

Το E-Cool στοχεύει στη βελτίωση της εφαρμογής των πολιτικών και των προγραμμάτων περιφερειακής ανάπτυξης, ιδίως αυτών που αναφέρονται σε επενδύσεις στην ανάπτυξη και στην απασχόληση και κατά περίπτωση, προγραμμάτων μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης για τη στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, σε όλα τα στάδια του κύκλου ζωής τους με στόχο την οικονομική ανάπτυξη και την καινοτομία. Ο ειδικότερος στόχος του E-Cool, σε ότι αφορά την Αττική είναι να βελτιώσει την αποτελεσματικότητα των αναπτυξιακών πολι-

τικών της Περιφέρειας για την προώθηση του επιχειρηματικού πνεύματος των νέων κυρίως ανθρώπων, αυξάνοντας την ανταγωνιστικότητα.

Το έργο ξεκίνησε τον Ιούλιο 2018 και θα έχει διάρκεια 3 +2 έτη, ενώ σε αυτό θα κληθούν να συμμετέχουν ως δίκτυο εμπλεκόμενων μερών, φορείς της Περιφέρειας Αττικής συνδεδεμένοι με την επιχειρηματικότητα και κυρίως με τους νέους επιστήμονες και επαγγελματίες

## ΕΦΑΠΕΞ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΑΝΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΕ ΕΠΙΣΧΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΕΝΤΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Η Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Έφη Αχτσιόγλου, υπέγραψε 5 νέες αποφάσεις για τη χορήγηση εφάπαξ οικονομικής ενίσχυσης ύψους χιλίων ευρώ, σε 191 ανέργους - πρώην εργαζόμενους και εργαζόμενους σε επίσκεψη, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ των εξής επιχειρήσεων:

- «Κ.Γ. ΣΤΑΣΙΝΟΠΟΥΛΟΣ ΝΕΥΡΟΨΥΧΙΑΤΡΙΚΕΣ ΚΛΙΝΙΚΕΣ Α.Ε.» σε 40 άτομα.
- «ΤΟΞΟΤΗΣ Α.Ε.» σε 99 άτομα.
- «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΝΗΟΓΝΩΜΩΝ Α.Ε.» σε 21 άτομα.
- «ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ – ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΓΟΥΡΑΣ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Α.Β.Ε.Ε.» σε 26 άτομα.

- «ΠΑΣΕΓΕΣ (Πανελλήνια Συνομοσπονδία Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισμών)» σε 5 άτομα.

Το Υπουργείο Εργασίας αξιοποιεί κάθε δυνατότητα και εργαλείο που διαθέτει για την ενίσχυση και τη στήριξη εργαζομένων που επλήγησαν από τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης.

## ΚΑΤΕΔΑΦΙΣΗ ΑΥΘΑΙΡΕΤΩΝ ΚΤΙΣΜΑΤΩΝ ΣΤΟΝ ΤΙΝΑΝΕΙΟ ΚΗΠΟ

Αυθαίρετες κατασκευές οι οποίες είχαν δημιουργηθεί στον Τινάνειο Κήπο στον Πειραιά, κατεδάφισαν συνεργεία του δήμου μετά από αυτοψία των τεχνικών υπηρεσιών. Συγκεκριμένα, διαπιστώθηκαν κατασκευές 74 τ.μ., οι οποίες απομακρύνθηκαν άμεσα, προκειμένου να απελευθερωθεί ο κοινόχρηστος χώρος στον Τινάνειο Κήπο και να αποδοθεί στους δημότες. Σύμφωνα

με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο αντιδήμαρχος Πειραιά Αλέξανδρος Αργουδέλης σε δήλωσή του επισήμανε, πως για τη Δημοτική Αρχή, αποτελεί Ξεκάθαρη προτεραιότητα η τήρηση της νομιμότητας στους κοινόχρηστους χώρους και στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται η κατεδάφιση των αυθαίρετων κτισμάτων στον Τινάνειο Κήπο. «Στόχος της Δημοτικής Αρχής είναι να λειτουργούμε στο πλαίσιο

που ορίζει ο νόμος και να σεβόμαστε τους κοινόχρηστους χώρους στον Πειραιά. Όπου εντοπίζονται αυθαίρετες καταλήψεις κοινόχρηστου χώρου αντίθετες με τη νομοθεσία και τις προβλεπόμενες διατάξεις, ο δήμος Πειραιά θα προχωρήσει στις ανάλογες διαδικασίες για το καλό του κοινωνικού συνόλου και την εύρυθμη λειτουργία της πόλης μας» σημείωσε ο κ. Αργουδέλης.

## ΔΥΟ ΟΙ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΟΙ ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ ΠΟΥ ΚΡΙΘΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΟ ΤΑΙΠΕΔ ΓΙΑ ΤΗ Β' ΦΑΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΤΟΥ 50,1% ΤΩΝ ΕΛΠΕ

Δύο είναι οι ενδιαφερόμενοι επενδυτές που κρίθηκαν από το ΤΑΙΠΕΔ ότι πληρούν τα κριτήρια συμμετοχής για τη Β' φάση του διαγωνισμού για την απόκτηση του 50,1% των ΕΛΠΕ (από κοινού πώληση από το ΤΑΙΠΕΔ και την Paneuropan Oil and Industrial Holdings S.A.) και κατ' επέκταση προκρίνονται στη συγκεκριμένη φάση:

1. Glencore Energy UK LTD
2. Vitol Holding B.V.

Οι ανωτέρω επιλεγέντες επενδυτές, αφού υπογράψουν τη σχετική συμφωνία εμπιστευτικότητας, θα λάβουν τα σχετικά έγγραφα της Β' φάσης του διαγωνισμού και θα αποκτήσουν πρόσβαση στην ψηφιακή βάση δεδομένων, στην οποία θα

έχουν αναρτηθεί στοιχεία και πληροφορίες σχετικά με τα ΕΛΠΕ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ

Η κλίτευση της Glencore από το υπουργείο Δικαιοσύνης των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής δεν επηρεάζει τον διαγωνισμό των ΕΛΠΕ και τη συμμετοχή της εταιρίας σε αυτόν, σύμφωνα με τη διαπίστωση έγκριτων νομικών παραγόντων. Αυτό ανέφεραν κύκλοι του ΤΑΙΠΕΔ, επισημαίνοντας πως επιπρόσθετα, οι όροι του διαγωνισμού του Ταμείου έχουν διασφαλίσει, σε όλα τα στάδια, διαδικασίες και παρεμβάσεις εφόσον συντρέξουν λόγοι. Οι ίδιοι νομικοί κύκλοι σημειώνουν ότι επί του παρόντος το υπουργείο Δικαιοσύνης των ΗΠΑ δεν έχει προχωρήσει σε ποινική δίωξη ούτε έχει απαγγείλει κάποια κατηγορία κατά της

Glencore ή στελεχών της. Η έρευνα για την οποία έγινε η κλίτευση μπορεί να διαρκέσει χρόνια και δεν είναι βέβαιο ότι θα καταλήξει σε απαγγελία κατηγοριών.

Σημειώνεται ότι, στις 3 Ιουλίου εφέτος η Glencore plc ανακοίνωσε ότι της επιδόθηκε ένταλμα από το υπουργείο Δικαιοσύνης των ΗΠΑ (με ημερομηνία 2 Ιουλίου 2018) για την παροχή στοιχείων και πληροφοριών. Τα στοιχεία αυτά ζητήθηκαν για έρευνα που διεξάγει το υπουργείο Δικαιοσύνης αναφορικά με ενδεχόμενες παραβιάσεις της νομοθεσίας περί διαφθοράς και νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες σε Νιγηρία, Κογκό και Βενεζουέλα.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ AIRBNB ΚΑΙ ΟΙ “ΠΑΡΕΝΕΡΓΕΙΕΣ” ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ - ΘΕΜΑ ΗΜΕΡΩΝ ΤΟ ΜΗΤΡΩΟ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΑΣ ΔΙΑΜΟΝΗΣ

Στην τελική ευθεία βρίσκεται το μητρώο ακινήτων βραχυχρόνιας διαμονής (πλατφόρμες τύπου Airbnb), που θα συμβάλει καταλυτικά στη διαδικασία φορολόγησης των εισοδημάτων μέσω των βραχυχρόνιων τουριστικών μισθώσεων. Με φόντο την οικονομία του διαμοιρασμού (Sharing Economy), φορείς του κλάδου του τουρισμού και των ακινήτων καταθέτουν στο ΑΠΕ-ΜΠΕ τις απόψεις τους για τη λειτουργία των επιχειρήσεων σε αυτό το μοντέλο, που αφενός μεν προσελκύει επιπλέον επισκέπτες στη χώρα μας, αφετέρου έχει πυροδοτήσει σειρά αντιδράσεων για τις παρενέργειες που έχει από την αλματώδη αύξηση των μισθώσεων ακινήτων σε όλη την Ελλάδα.

### ΞΕΕ: Ανεξέλεγκτο φαινόμενο με παρενέργειες

Για ανεξέλεγκτο φαινόμενο με παρενέργειες στη λειτουργία των τοπικών κοινωνιών, στη δράση των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων αλλά και με κόστος στις υποδομές της χώρας κάνει λόγο στην παρέμβαση του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο πρόεδρος του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδας Αλέξανδρος Βασιλικός, αναφερόμενος στο φαινόμενο του Airbnb και της οικονομίας διαμοιρασμού γενικότερα. «Πλέον δεν μπορεί να μιλάμε για οικονομία διαμοιρασμού, όταν εταιρίες αλλά και φυσικά πρόσωπα διαχειρίζονται 300 και 400 σπίτια, σημειώνει ο κ. Βασιλικός». «Άλλο να ενοικιάζεις για ένα μήνα τον χώρο που μένεις και άλλο να έχεις στήσι μια επιχείρηση που διαχειρίζεται διαμερίσματα, προσφέροντας ξενοδοχειακές υπηρεσίες και μάλιστα με άλλους όρους φορολόγησης και υποχρεώσεων που έχουν να κάνουν με τη συντήρηση και την ασφάλεια της εγκατάστασης». Μάλιστα ο κ. Βασιλικός δεν είναι αρνητικός ακόμα και στην προοπτική της μη φορολόγησης ενός ακινήτου, που μισθώνεται για ένα μήνα, προκειμένου ο μισθωτής και ιδιοκτήτης να ανταπεξέλθει στη δύσκολη οικονομική συγκυρία.

Πλέον το «επικοινωνιακό μότο» της οικονομίας διαμοιρασμού, «έλα να ζήσεις σαν ντόπιος», δεν υφίσταται τονίζει ο κ. Βασιλικός, αφού πλέον σε περιοχές, όπως την Πλάκα, το Κουκάκι, τη Σαντορίνη, ντόπιοι δεν υπάρχουν, καθώς η πλειονότητα έχει διαθέσει τα ακίνητα τους στις πλατφόρμες ενοικίασης. Στην Αθήνα είναι χαρακτηριστικό ότι 14.000 ακίνητα προσφέρονται στην πλατφόρμα της Airbnb, που αν υπολογιστεί ότι κατά μέσο όρο διαθέτουν 3 κρεβάτια, τότε μιλάμε για 26.000 κρεβάτια, όταν τα ξενοδοχεία προσφέρουν 26.000, σύμφωνα με τον πρόεδρο του ΞΕΕ.

Ο κ. Βασιλικός εκτιμά ότι η επιχειρηματική λογική του εύκολου κέρδους, όπως έγινε στο παρελθόν με άλλες επιχειρηματικές επιλογές (Video Club, Frozen Yogurt κλπ), θα δημιουργήσει συνθήκες επιχειρηματικής ασφυξίας και θα σκάσει σα «φούσκα», με συνέπειες στην τοπική κοινωνία, το περιβάλλον και τις υποδομές. Ο κ. Βασιλικός παρατηρεί, ότι εξαιτίας του φαινομένου, για παράδειγμα στη Σαντορίνη, τα τελευταία 2 χρόνια προστέθηκαν 3.000 κλίνες. Το αποτύπωμα για συγκεκριμένες τουριστικές περιοχές είναι τεράστιο με τον κίνδυνο μεταξύ άλλων να εντοπίζεται στην επόμενη μέρα, που μια περιοχική εξαιτίας της αυξημένης τουριστικής κίνησης θα επι-

μαστίει με τη φήμη ότι δεν μπορεί να αντέξει άλλο κόσμο και φυσικά θα πάψει να είναι επισκέψιμη. Στο σκέλος των υποδομών, είναι κατανοητό ότι άλλοι οι ανάγκες ενός διαμερίσματος σε νερό, ενέργεια και απορρίμματα, όταν αυτό κατοικείται μόνιμα από μια οικογένεια και άλλες όταν υποδέχεται κάθε εβδομάδα επισκέπτες, σημειώνει ο πρόεδρος του ΞΕΕ. Ρόλος των ξενοδόχων, όπως τονίζεται, δεν είναι να υποδείξουν με ποιον τρόπο θα αντιμετωπιστούν τα ζητήματα που υφίστανται, καθώς πέραν του φορολογικού και του άπιστου ανταγωνισμού, δεν έχει αντιμετωπιστεί ακόμα, απαραίτητη είναι η θεσμική θωράκιση μιας αγοράς που τρέχει ανεξέλεγκτα.

### FedHatta: «Ουδέν κακόν αμιγές καλού»

Με τη φράση «Ουδέν κακόν αμιγές καλού» συνοψίζει την παρέμβαση του για το φαινόμενο ύπαρξης πλατφόρμας ενοικίασης τουριστικών καταλυμάτων και τις βραχυχρόνιες μισθώσεις στην Ελλάδα, ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Ελληνικών Συνδέσμων Γραφείων Ταξιδιών & Τουρισμού, FedHATTA, Λύσανδρος Τσιλίδης. Μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Τσιλίδης τονίζει ότι οι βραχυχρόνιες μισθώσεις είναι μια νέα αγορά για μεμονωμένους ταξιδιώτες οι οποίοι αναζητούν ταξιδιωτικές υπηρεσίες σε πολλές διαφορετικές διαδικτυακές πλατφόρμες, με κριτήριο πολλές φορές την καλύτερη προσφορά, και κινούνται αυτόνομα.

Ως εκ τούτου, η οικονομία διαμοιρασμού δεν δρα ανταγωνιστικά ως προς τον οργανωμένο τουρισμό, ο οποίος διακινεί το μεγαλύτερο όγκο τουριστών και έχει ξεκάθαρο προγραμματισμό πτήσεων, ξενοδοχείων και άλλων υπηρεσιών. Άλλωστε, όπως είπε, μια τουριστική χώρα σαν την Ελλάδα, δε μπορεί να βασίζεται στα μεμονωμένα ταξίδια και στην ενοίκιαση σπιτιών, αλλά αντίθετα στον οργανωμένο τουρισμό της, από έμπειρους επαγγελματίες. Μια πλατφόρμα ενοικίασης τουριστικών καταλυμάτων, τονίζει ο κ. Τσιλίδης, δε δημιουργεί συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού, εφόσον καταβάλλονται φόροι και τηρούνται κανονισμοί για τη ρύθμιση της εν λόγω δραστηριότητας. Το προϊόν της είναι διαφορετικό και πλέον αποτελεί συγκεκριμένη τάση μερίδας ταξιδιωτών. Οι πελάτες που επιλέγουν κατάλυμα μέσω μιας τέτοιας πλατφόρμας, γνωρίζουν ότι δεν θα συναντήσουν 24ωρη υποδοχή και λοιπές ξενοδοχειακές υπηρεσίες, αλλά την ίδια στιγμή τονώνουν την τοπική οικονομία.

Επίσης, πολλά ακίνητα που έμεναν ανεκμετάλλετα, πλέον εισήλθαν στην συγκεκριμένη αγορά ως απόρροια των υψηλών πληρωτήτων που εμφάνισαν τα ελληνικά ξενοδοχεία την ώρα της μεγάλης ανόδου του τουριστικού ρεύματος. Μια τέτοια πλατφόρμα αποτελεί επικουρικό προϊόν φιλοξενίας όταν εξαιτίας της μεγάλης ζήτησης περιορίζεται η διαθεσιμότητα στα ξενοδοχειακά δωμάτια. Στα αρνητικά του φαινομένου εντοπίζονται οι πρώτες ενδείξεις τέλεσης παράνομων δραστηριοτήτων (π.χ. μεταφορές, περιηγήσεις και δραστηριότητες που προσφέρονται από ιδιοκτήτες καταλυμάτων), καθώς και η παντελής έλλειψη πλαισίου προδιαγραφών για την κατα-

λήλυττα ενός καταλύματος.

### ΠΟΜΙΔΑ: Το μητρώο θα συμβάλει στην απλούστευση της διαδικασίας φορολόγησης

Η δημιουργία του Μητρώου, σύμφωνα με τον Γιώργο Χριστόπουλο, δικηγόρο και σύμβουλο της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Ιδιοκτητών Ακινήτων (ΠΟΜΙΔΑ), θα συμβάλει στην απλούστευση της διαδικασίας φορολόγησης των εισοδημάτων μέσω των βραχυχρόνιων τουριστικών μισθώσεων και στην παροχή εγγυών διαφάνειας και ασφαλείας στην αναπτυσσόμενη τα τελευταία χρόνια δραστηριότητα της βραχυχρόνιας τουριστικής μίσθωσης ακινήτων η οποία είναι απαραίτητο στοιχείο στο τουριστικό προϊόν που πρέπει να διαθέτει η χώρα μας σε μια παγκοσμιοποιημένη τουριστική αγορά.

Αποτελεί δε η βραχυχρόνια τουριστική μίσθωση μια εναλλακτική μορφή αξιοποίησης της ακίνητης περιουσίας η οποία έχει συμβάλει τα τελευταία χρόνια στην αναθέρμανση της αγοράς των ακινήτων, στη διάχυση του εισοδήματος από τον τουρισμό στις τοπικές οικονομίες και στην παροχή στους ιδιοκτήτες ακινήτων της δυνατότητας ανταπόκρισης στις πολλαπλές δανειακές και φορολογικές τους υποχρεώσεις.

Σε κάθε όμως περίπτωση η ΠΟΜΙΔΑ τονίζει ότι οι ιδιοκτήτες ακινήτων θα πρέπει, πριν προβούν στην δραστηριοποίηση τους στον χώρο των τουριστικών μισθώσεων να προβούν σε έρευνα ως προς την καταλληλότητα του ακινήτου τους και της ευρύτερης περιοχής αυτού για την αξιοποίηση του μέσω των βραχυχρόνιων τουριστικών μισθώσεων (λ.χ. εγγύτητα με σημεία τουριστικού ενδιαφέροντος, προσβασιμότητα σε μέσα μαζικής μεταφοράς κ.ο.κ.). Επίσης θα πρέπει και οι ίδιοι να μπορούν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις των βραχυχρόνιων τουριστικών μισθώσεων (επικοινωνία με τον επισκέπτη, παροχή πληροφοριών κτλ) και να καταβάλλουν κάθε προσπάθεια ώστε η δραστηριότητα αυτή να μην προκαλεί προβλήματα στους λοιπούς ενοίκους των κτιρίων.

### Το ΕΚΕ σημείο επαφής για την ηλεκτρονική επίλυση των καταναλωτικών διαφορών

Τέλος η Αθηνά Κοντογιάννη, Διευθύντρια του Ευρωπαϊκού Κέντρου Καταναλωτή Ελλάδας, τονίζει τα εξής: «Το Ευρωπαϊκό Κέντρο Καταναλωτή Ελλάδας, ως σημείο επαφής για την ηλεκτρονική επίλυση των καταναλωτικών διαφορών, επιστημαίνει ότι κανένας προμηθευτής που δραστηριοποιείται στον τομέα των ηλεκτρονικών συναλλαγών δεν εξαιρείται από την υποχρέωση που προβλέπεται από τον Κανονισμό 524/2013 και τη συναφή εθνική νομοθεσία να παρέχει ηλεκτρονικό σύνδεσμο προς την πλατφόρμα Ηλεκτρονικής Επίλυσης Καταναλωτικών Διαφορών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, κατά τρόπο ευπρόσπιο, προς ενημέρωση και διευκόλυνση του καταναλωτή, εάν ανακύψει καταναλωτική διαφορά, καθώς και από την υποχρέωση να αναφέρει στον ιστότοπό του τουλάχιστον τη διεύθυνση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του, προκειμένου να έχει ο καταναλωτής σημείο επαφής για την υποβολή της αναφοράς του».



## ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

### ΣΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 2019 ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΕΤΟΙΜΕΣ ΟΙ ΜΕΛΕΤΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΟΥ ΚΑΙ ΔΥΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ, ΕΚΤΙΜΑ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΦΟΔΣΑ Κ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Την εκτίμηση ότι στις αρχές του 2019 θα είναι έτοιμες οι μελέτες για τις μονάδες επεξεργασίας απορριμμάτων Ανατολικού και Δυτικού Τομέα της Θεσσαλονίκης διατύπωσε ο πρόεδρος του Φορέα Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦΟΣΔΑ) Κεντρικής Μακεδονίας, Μιχάλης Γεράνης κατά τη σημερινή συνεδρίαση του Δ.Σ. του Φορέα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Γεράνης σημείωσε ότι αμέσως μετά θα προχωρήσει η δημοπρασία των μονάδων, ενώ υπογράμμισε ότι η διοίκηση του φορέα στοχεύει

στη συνέχιση της ορθής διαχείρισης των απορριμμάτων, όπως προβλέπει η ευρωπαϊκή νομοθεσία, στην ασφαλή διάθεσή τους στις υφιστάμενες μονάδες που λειτουργούν σε περιοχές της Κεντρικής Μακεδονίας, αλλά και στη δημιουργία νέων δομών, όπως οι τρεις μεγάλες Μονάδες Επεξεργασίας Απορριμμάτων (ΜΕΑ) σε Σέρρες και Θεσσαλονίκη.

Το Δ.Σ. ενέκρινε τον απολογισμό-ισολογισμό της 4ης Διαχειριστικής Χρήσης του Περιφερειακού Συνδέσμου ΦΟΔΣΑ Κεντρι-

κής Μακεδονίας, έτους 2017, ενώ ο κ. Γεράνης αναφέρθηκε στα έργα που υλοποίησε ο Φορέας, όπως η κυβηλή στο ΧΥΤΑ Μαυροράχης, ο Σταθμός Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων στην Ευκαρπία και η μονάδα επεξεργασίας απορριμμάτων Σερρών. Πρόσθεσε ακόμη ότι ο ΦΟΔΣΑ έχει αναπτύξει καλές πρακτικές σε όλα τα επίπεδα, ενώ η Τοπική Αυτοδιοίκηση, όπως είπε, δείχνει ότι ομονοεί σε όλα τα ζητήματα, όπως αυτό της διαχείρισης των αποβλήτων.

### ΣΗΜΑΔΙΑ ΖΩΗΣ ΣΤΟ REAL ESTATE ΛΟΓΩ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΩΝ ΚΑΙ AIRBNB!

Το τελευταίο διάστημα τα συμβολαιογραφικά γραφεία έχουν ... την τιμητική τους. Απία δεν είναι μόνο οι πλειστηριασμοί οι οποίοι γίνονται ηλεκτρονικά από τον υπολογιστή του συμβολαιογράφου αλλά και οι μεταβιβάσεις ακινήτων. Για πρώτη φορά μετά από αρκετά χρόνια καταγράφεται κίνηση στα συμβολαιογραφεία. Σύμφωνα με το euro2day.gr από τη στιγμή μάλιστα που το υπουργείο Οικονομικών ανακοίνωσε ότι οι νέες αντικειμενικές αξίες ισχύουν φέτος μόνο για τον υπολογισμό του ΕΝΦΙΑ ενώ για τους φόρους μεταβιβάσεως θα ισχύσουν από την 1η Ιανουαρίου 2019, πολλοί φορολογούμενοι που είδαν τις τιμές ζώνης να ανεβαίνουν αποφάσισαν να επισπεύσουν μια γονική παροχή, μια δωρεά ή ακόμη και την αγορά κάποιου ακινήτου που σχεδίαζαν αλλά δεν είχαν προγραμματίσει. Μια κίνηση τώρα θα τους στοιχίσει φθηνότερα αφού από την Πρωτοχρονιά οι φόροι στις μεταβιβάσεις θα τραβήξουν την ανηφόρα στις περιοχές που αυξάνονται οι αντικειμενικές αξίες. Μάλιστα το 2019 θα ακολουθήσει νέο κύμα αύξησης των αντικειμενικών αξιών κυρίως στις λεγόμενες λαϊκές συνοικίες ενώ η πλήρης εξίσωση των αντικειμενικών με τις εμπορικές τιμές θα γίνει το 2020.

Μετά από πολλά χρόνια καθίζησης βλέπουμε την αγορά των ακινήτων να κινείται και τις αγοραπωλησίες να είναι αυξημένες σε σχέση με πέρυσι έως και 30% δηλώνουν οι συμβολαιογράφοι. Όπως λένε ακίνητα ακόμη και μεγάλης αξίας της τάξης και των 5

εκατομμυρίων ευρώ αλλάζουν χέρια με το 60% των αγοραστών να είναι ξένοι.

Μόνο στο Δήμο Αθηναίων από τις αρχές του έτους έχουν γίνει 1.998 μεταβιβάσεις ακινήτων όταν το ίδιο διάστημα πέρυσι είχαν υπογραφεί 1.454 συμβόλαια. Οι συμβολαιογράφοι περιμένουν ακόμη μεγαλύτερη αύξηση στις μεταβιβάσεις ακινήτων στο τελευταίο τρίμηνο του έτους, πριν δηλαδή ενεργοποιηθούν οι νέες αντικειμενικές αξίες.

Από τα 1.550 διαμερίσματα και κατοικίες που άλλαξαν χέρια από την αρχή του έτους στο Δήμο Αθηναίων τα 916 είναι παλιά του 1950 έως 1970 με τιμές που κινούνται μεταξύ 5.000 – 30.000 ευρώ. Το στοιχείο αυτό αποδίδεται από τους ειδικούς της αγοράς στο φαινόμενο Airbnb. Πολλοί αγοράζουν μικρά και παλαιά ακίνητα στην καρδιά του Λεκανοπεδίου, προχωρούν στην επισκευή τους και στη συνέχεια τα νοικιάζουν μέσω κάποιων ηλεκτρονικών πλατφόρμας βραχυχρόνιας μίσθωσης. Το κέρδος είναι σίγουρο και τα χρήματα της επένδυσης έχουν πιάσει τόπο.

Το φαινόμενο Airbnb έχει κινητοποιήσει πολλούς υποψήφιους αγοραστές όχι μόνο στο κέντρο της Αθήνας αλλά και σε περιοχές του λεκανοπεδίου που βρίσκονται κοντά σε σταθμούς του Μετρό. Τα πιο δημοφιλή και περιζήτητα ακίνητα, είναι παλαιά διαμερίσματα επιφάνειας 50 έως 70 τ.μ. τα οποία ανακαινίζονται και στη συνέχεια εκμισθώνονται μέσω κάποιων από τις ηλεκτρονικές πλατ-

φόρμες βραχυχρόνιας μίσθωσης.

Το ενδιαφέρον των επενδυτών στην κτηματαγορά του Λεκανοπεδίου φθάνει μέχρι την Κηφισιά. Στα πιο βόρεια προάστια Εκάλυ, Πολυτεία δεν κινείται τίποτα. Στα νότια προάστια κυριαρχεί η Golden Visa. Λιβανέζοι, Κινέζοι, Ρώσοι ακόμα και Κύπριοι οι οποίοι δεν χρειάζονται τη χρυσή βίζα έχουν κάνει απόβαση στο παραλιακό μέτωπο της Αττικής. Αγοράζουν ακίνητα από το Παλιό Φάληρο μέχρι τη Βουλιαγμένη και τη Βάρκιζα.

Αυξημένες αγοραπωλησίες ακινήτων παρατηρούνται το τελευταίο διάστημα στην Κρήτη, τις Κυκλάδες, τα Δωδεκάνησα, τις παραλιακές περιοχές της Πελοποννήσου, στην Χαλκιδική και την Καβάλα. Η εικόνα της κτηματαγοράς στις συγκεκριμένες περιοχές έχει αρχίσει να αλλάζει και έχει βελτιωθεί σημαντικά μετά την κατάρρευση που βίωσε η αγορά την τελευταία δεκαετία. Όμως σε πολλές περιοχές της χώρας όπως την κεντρική Πελοπόννησο, τη Στερέα και τη Δυτική Ελλάδα η ζήτηση για ακίνητα είναι σχεδόν ανύπαρκτη.

Πολλοί από τους ιδιοκτήτες ακινήτων που επισκέφθηκαν το τελευταίο διάστημα τα γραφεία των συμβολαιογράφων αναζητώντας λύσεις για μικρότερη φορολογική επιβάρυνση επέλεξαν τελικά να μοιράσουν την περιουσία τους. Έπασσαν την αξία των ακινήτων τους για να ξεφουσκώσουν το εκκαθαριστικό του ΕΝΦΙΑ.

### ΕΡΓΑ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΓΙΑ ΑΥΤΟΝΟΜΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΤΩΝ ΑΜΕΑ ΣΕ ΠΑΡΑΛΙΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Στους δήμους που ενισχύει το υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης για έργα υποδομών που θα εξασφαλίζουν αυτόνομη πρόσβαση σε θάλασσες και παραλίες για τα ΑμεΑ και άλλες κατηγορίες ατόμων με περιορισμένη κινητικότητα, εντάχθηκε ο δήμος Ρεθύμνης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συγκεκριμένα, το υπουργείο ενέκρινε χρηματοδότηση ύψους 144.363,28 ευρώ για προμήθεια εξοπλισμού πρόσβασης ΑΜΕΑ σε παραλίες του δήμου Ρεθύμνης.

Η απόφαση υπεγράφη από τον αναπληρωτή υπουργό Οικονομίας και Ανάπτυξης, Αλέξη Χαρίτση και την ειδική γραμματέα Τομεακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & ΤΣ, Ευγενία Φωτονιάτα και εντάσσεται στη δράση «Δημιουργία Ολοκληρωμένων Τουριστικών Προσβάσιμων Θαλάσσιων Προορισμών»

του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία» (ΕΠΑΝΕΚ). Στο μεταξύ, σύμφωνα με τη Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνης, έγινε η έναρξη υλοποίησης του Προγράμματος Αγροτικού Ήλεκτρισμού που αφορά σε «Μέτρα για τον Αγροτικό Ήλεκτρισμό για το έτος 2018».

Η συγκεκριμένη διεύθυνση ενημερώνει τους ενδιαφερόμενους πως το πρόγραμμα επιδοτεί την κατασκευή ηλεκτρικών δικτύων για τον ήλεκτρισμό εγκαταστάσεων αγροκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων του πρωτογενή τομέα και υλοποιείται με τη συγχρηματοδότηση παραγωγικών φορέων, ΔΕΔΔΗΕ και Περιφέρειας Κρήτης/Π.Ε. Ρεθύμνης.

Δικαιούχοι του προγράμματος είναι οι επαγγελματίες αγρότες με

νόμιμα υφιστάμενες εγκαταστάσεις ειδικότερα: Κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις σε νόμιμη λειτουργία, Θερμοκηπιακές εγκαταστάσεις εγκεκριμένου τύπου και εκτός ορίων οποιασδήποτε κατηγορίας οικισμού, αρδευτικές εγκαταστάσεις (γεωτρήσεις, πηγάδια, αντλιοστάσια) με άδεια χρήσης νερού σε ισχύ.

Αιτήσεις για ένταξη στο πρόγραμμα με τα απαιτούμενα δικαιολογητικά μπορούν να υποβάλλονται για το χρονικό διάστημα από 23-7-2018 έως και 17-8-2018, ενώ οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στα γραφεία της ΔΑΟΚ στα τηλέφωνα 2831343802 και 2831051412.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΣΕ ΤΙΜΕΣ ΠΟΛΥ ΥΨΗΛΟΥ ΡΕΚΟΡ ΕΚΛΕΙΣΕ Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑ ΝΟΜΕ - ΕΦΤΑΣΕ ΣΤΑ 48,8 ΕΥΡΩ ΑΝΑ ΜΕΓΑΒΑΤΩΡΑ

Στην τιμή ρεκόρ 48,8 ευρώ ανά Μεγαβατώρα έκλεισε η τιμή της χθεσινής δημοπρασίας ΝΟΜΕ, επιβεβαιώνοντας τις δυσόσιμες εκτιμήσεις αλλά και τους φόβους της αγοράς. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ πρόκειται για τιμή μεγαλύτερη περίπου κατά 3,5 ευρώ από το προηγούμενο ρεκόρ. Η προηγούμενη μέχρι χθες υψηλότερη τιμή είχε σημειωθεί στο τέλος του 2017 στα 45,2 ευρώ. Υπενθυμίζεται επίσης ότι η προηγούμενη δημοπρασία είχε κλείσει στα 42,05 ευρώ/MWh, ενώ από τη σημερινή δημοπρασία η τιμή εκκίνησης ανέβηκε με απόφαση της ΡΑΕ και καθορίστηκε στα 36,34 ευρώ/MWh, έναντι της τιμής των 32,05 ευρώ/MWh που ίσχυε πριν. Επίσης το energypress έγραψε ότι «κούρσα» κάνουν οι τιμές που προσφέρουν οι συμμετέχοντες στη χθεσινή δημοπρασία ΝΟΜΕ, την τρίτη της χρονιάς. Ήδη η τιμή βρίσκεται πάνω από τα 48 ευρώ ανά Μεγαβατώρα, σημειώνοντας ήδη πολύ μεγάλο ρεκόρ. Παρά το γεγονός ότι οι προς δημοπράτηση ποσότητες

είναι σημαντικές (400 MWh/h), εντούτοις επιβεβαιώνονται πλήρως οι προβλέψεις και εκτιμήσεις των ανθρώπων του χώρου που «έβλεπαν», έστω και ως ακραίο σενάριο, τις τιμές να γράφουν ακόμα και 5 μπροστά. «Ακόμα και τα “τρέλά” νούμερα που έφτασαν τα ΝΟΜΕ στο τέλος του 2017, όταν η τιμή είχε εκτοξευθεί στα 45,2 ευρώ, υπό τις νέες συνθήκες δεν φαίνονται “τρέλά”, και σε λίγο θα τα αναζπτάμε» σχολίαζε χαρακτηριστικά παράγοντας του χώρου μιλώντας στο energypress. Στην αφετηρία της νέας, δύσκολης για τις εταιρείες, φάσης, βρίσκεται η κούρσα που κάνει η χονδρική τιμή του ρεύματος στις ευρωπαϊκές αγορές, γεγονός που έχει μόνον εν μέρει αντικατοπτριστεί, προς ώρας, στην ελληνική αγορά. Οι τιμές των ρύπων CO2 έχουν πάρει την ανηφόρα και οι προβλέψεις μιλούν για μεγαλύτερη άνοδο, ενώ και οι τιμές του πετρελαίου – φυσικού αερίου διατηρούνται σε πολύ υψηλά επίπεδα. Αυτό έχει ως επακόλουθο να καταγράφεται

πολύ ισχυρή άνοδος στις τιμές μελλοντικών συμβολαίων ρεύματος, τόσο στη Γερμανία που «καθοδηγεί» τις ευρωπαϊκές εξελίξεις, όσο και στις περιφερειακές αγορές που επηρεάζουν άμεσα τη χώρα μας, δηλαδή στην Ουγγαρία (από την οποία διαμορφώνονται οι τιμές στις Βαλκανικές χώρες με τις οποίες έχουμε διασυνδέσεις) και στην Ιταλία που αποτελεί μια από τις βασικές αγορές με τις οποίες είναι διασυνδεδεμένο το ηλεκτρικό μας σύστημα. Με δεδομένη την ανατιμητική διάσταση των κρίσιμων ξένων αγορών, στο εσωτερικό υπάρχουν επίσης όλα τα στοιχεία που ευνοούν τις επιθετικές προσφορές στην σημερινή δημοπρασία. Πρώτα απ’ όλα υπάρχει κίνητρο για αγορά ρεύματος και εξαγωγή του σε υψηλές τιμές στο εξωτερικό. Επιπλέον, με δεδομένη την αβεβαιότητα για το ύψος των ποσοτήτων που θα δημοπρατούνται μετά την πώληση των λιγνιτικών μονάδων της ΔΕΗ, οι παίχτες επιχειρούν από τώρα να καλύψουν τις μελλοντικές ανάγκες τους.

## ΥΠΕΓΡΑΦΗΣΑΝ ΟΙ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ ΧΩΡΩΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ ΣΤΗΝ ΕΔΑ ΘΕΣΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΟΝΑΔΩΝ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ

Εντός του 2018 αναμένεται σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ να τροφοδοτηθούν με φυσικό αέριο τα Κουφάλια και η Χαλάστρα στη Θεσσαλονίκη, η Καλαμπάκα και η Ελασσόνα στη Θεσσαλία, καθώς υπεγράφησαν οι συμβάσεις παραχώρησης χώρων από τους αντίστοιχους δήμους στην Εταιρεία Διανομής Αερίου Θεσσαλονίκης - Θεσσαλίας ΑΕ (ΕΔΑ ΘΕΣΣ) για την

τοποθέτηση των μονάδων αποσυμπίεσης φυσικού αερίου. Σύμφωνα με όσα αναφέρονται σε σχετική ανακοίνωση, βάσει του προγραμματισμού της εταιρείας, εντός του Σεπτεμβρίου-Οκτωβρίου του 2018, θα τροφοδοτηθούν και οι περιοχές του Λαγκαδά, της Μηχανιώνας, της Επανομής, του Νέου Ρυσιού και του Τυρνάβου.

Εξάλλου, το α’ εξάμηνο του 2018 έγιναν σχεδόν 9.000 νέες συνδέσεις φυσικού αερίου νοικοκυριών και επιχειρήσεων στη Θεσσαλονίκη και στη Θεσσαλία, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 53% σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2017.

## ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΙΑ SMARTPHONE ΠΟΥ “ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΕΙ” ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΑΥΣΩΝΑ, ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΑΝ Ο ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΚΑΙ ΤΟ ΑΣΤΕΡΟΣΚΟΠΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

Εφαρμογή για smartphone που προστατεύει από τον καύσωνα δημιούργησαν ο δήμος Αθηναίων και το Αστεροσκοπείο Αθηνών. Πρόκειται σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ για μια απλή και εύχρηστη εφαρμογή για συσκευές κινητού τηλεφώνου (smartphone), το «EXTREMA Athens», που είναι διαθέσιμη στο Google Play και στο AppStore, και αποκοπεί στην προστασία των ευπαθών ομάδων του πληθυσμού από τις υψηλές θερμοκρασίες, ενημερώνοντας τους πολίτες για σημεία της πόλης που χαρακτηρίζονται υψηλού κινδύνου, αλλά και τα δροσερά σημεία που είναι διαθέσιμα. Η EXTREMA

Athens χρησιμοποιεί δορυφορικά δεδομένα σε συνδυασμό με ατμοσφαιρικά μοντέλα, προκειμένου να εντοπιστούν σε πραγματικό χρόνο οι περιοχές που πλήττονται περισσότερο. Μεταξύ άλλων αξιολογεί τον εξατομικευμένο θερμικό κίνδυνο σε πραγματικό χρόνο και εάν είναι υψηλός προειδοποιεί και προτείνει κατάλληλα μέτρα για τη μείωση του κινδύνου. Επίσης προτείνει σε χάρτη ένα δίκτυο δροσερών σημείων στα οποία κάτοικοι και επισκέπτες της πόλης μπορούν να ζητήσουν δροσιά κατά τη διάρκεια ακραίων θερμοκρασιών. Ακόμη, αναφέρονται πληροφορίες, ώρες λειτουργίας και οδηγίες

για να μεταβείτε στο πλησιέστερο σε σας δροσερό σημείο κ.α. Σε δήλωσή του, ο δήμαρχος Αθηναίων, Γιώργος Καμίνης, τονίζει ότι « προγράμματα όπως το EXTREMA Athens εντάσσονται στο πλαίσιο της Στρατηγικής Ανθεκτικότητας και του Σχεδίου για το Κλίμα και αποτελούν μέρος των ολοκληρωμένων λύσεων για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας της Αθήνας. Ο δήμος Αθηναίων έχει θέσει, πρόσθετα, ως στρατηγικό στόχο τη μείωση των υψηλών θερμοκρασιών, με την εισαγωγή της χρήσης ψυχρών υλικών στα δημόσια έργα, καθώς και την προστασία των πολιτών με τη συνεχή ενημέρωσή τους».

## ΑΝΑΝΕΩΝΕΤΑΙ ΤΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΙΚΟΥ ΝΑΥΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΝΩΣΗΣ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ, ΨΥΞΗΣ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΥ

Τη συνέχιση της συνεργασίας τους για μία τριετία αποφάσισαν σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το Πολεμικό Ναυτικό και το ελληνικό παράρτημα της Διεθνούς Ένωσης Μηχανικών Θέρμανσης, Ψύξης και Κλιματισμού (ASHRAE). Το μνημόνιο

συνεργασίας αφορά στην προώθηση και προαγωγή τομέων κοινού ενδιαφέροντος σχετικά με την: - Έρευνα και ανάπτυξη καινοτόμων τεχνολογιών σε ενεργειακά θέματα και θέματα «Πράσινης Ανάπτυξης». - Επιμόρφωση προσωπικού. - Εξοι-

κονόμηση ενέργειας και βελτίωση της απόδοσης των συστημάτων κλιματισμού των πλοίων και των υπηρεσιών.

## ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

### ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Η ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΜΕΤΟΧΩΝ ΓΙΑ ΔΕΣΦΑ - ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΚΚΡΕΜΟΤΗΤΑ Η ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗ ΡΑΕ

Η έγκριση από την ευρωπαϊκή επιτροπή ανταγωνισμού της εξαγοράς του 66% του ΔΕΣΦΑ από την κοινοπραξία Snam, Enagas, Fluxys ανοίγει πλέον το δρόμο για το επόμενο βήμα που δεν είναι άλλο από την υπογραφή της συμφωνίας μετόχων (Shareholders Agreement, SHA) που θα καθορίζει τις σχέσεις αλλά και τα δικαιώματα όλων των μετόχων του διαχειριστή τη συστήματος φυσικού αερίου. Σύμφωνα με το energypress η υπογραφή της συμφωνίας αναμένεται, σύμφωνα με πληροφορίες, να γίνει στα γραφεία του ΤΑΙΠΕΔ εντός της εβδομάδας. Μετά την υπογραφή του SHA, το επόμενο και τελευταίο βήμα προτού κλείσει οικονομικά η συναλλαγή και εγκατασταθεί στο ΔΕΣΦΑ ο νέος μέτοχος, είναι η έκδοση της πιστοποίησης από τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας, η οποία και

αυτή αναμένεται σύντομα.

Με την ολοκλήρωση της ιδιωτικοποίησης του ΔΕΣΦΑ εντός του 2018, κλείνει οριστικά μια αποκρατικοποίηση που εάν συμπεριληφθεί και η πρώτη διαδικασία του 2013 που οδηγήθηκε σε ναυάγιο με την αποχώρηση της αζερικής Socar, κράτησε πάνω από 5 χρόνια.

Πλέον το 66% του ΔΕΣΦΑ περνά στο κονσόρσιουμ των ευρωπαϊκών διαχειριστών Snam (Ιταλία) Enagas (Ισπανία) Fluxys (Βέλγιο) οι οποίοι και προσέφεραν στο διαγωνισμό που ξεκίνησε πέρυσι το καλοκαίρι 535 εκ. ευρώ.

Υπενθυμίζεται ότι από το συνολικό τίμημα των 535 εκ. ευρώ καθώς το Δημόσιο είναι πωλητής του 31% θα εισπράξει 251,3 εκ. ευρώ ενώ τα ΕΛΠΕ που πωλούν το 35% θα εισπράξουν

283,7 εκ. ευρώ. Στη νέα δομή του ΔΕΣΦΑ στο ΔΣ, ο νέος μέτοχος θα διορίζει 6 μέλη, το Δημόσιο ως κάτοχος του 34% θα διορίζει 3 μέλη και 2 ακόμη μέλη θα διορίζονται από κοινού σε συμφωνία του Δημοσίου με τους επενδυτές. Το ελληνικό δημόσιο επίσης θα διορίζει τον πρόεδρο του ΔΣ. Προβλέπεται ότι το Δημόσιο θα έχει δικαίωμα βέτο σε θέματα όπως αύξηση κεφαλαίου, αλλαγή σκοπών κλπ. Βέτο επίσης διατηρείται και σε θέματα που σχετίζονται με τη συμμετοχή σε διεθνή έργα. Τέλος οι νέοι μέτοχοι δεν επιτρέπεται να έχουν άλλες ανταγωνιστικές δραστηριότητες στην Ελλάδα, θα υλοποιήσουν επενδυτικό πρόγραμμα 330 εκ. ευρώ ενώ υπάρχουν περιορισμοί μεταβίβασης των μετοχών (για την πρώτη ζετία και αφού προηγουμένως υλοποιήσει το επενδυτικό πρόγραμμα).

### ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗ ΡΑΕ ΚΑΙ ΑΔΜΗΕ ΓΙΑ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΡΗΤΡΕΣ ΠΟΥ ΘΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΟΥΝ ΤΗΝ ΕΓΚΑΙΡΗ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗΣ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

Σαφές προβάδισμα, ανάμεσα στις λύσεις από τις οποίες μπορεί η ΡΑΕ να επιλέξει, φαίνεται ότι έχει πλέον η απευθείας ανάθεση στον ΑΔΜΗΕ της κατασκευής της «μεγάλης» διασύνδεσης της Κρήτης με την Αττική, με συγκεκριμένα όμως χρονοδιαγράμματα και με ρήτρες για την αυστηρή τήρησή τους. Σύμφωνα με το energypress τις ημέρες αυτές, μετά το ναυάγιο των διαδικασιών σύγκλισης ανάμεσα στον ΑΔΜΗΕ και την εταιρεία του Euroasia Interconnector, η ΡΑΕ βρίσκεται σε συνεχείς συζητήσεις με την Κομισιόν για να αποσαφηνιστούν τα δεδομένα και να διατυπωθούν ρητά και εγγράφως τα επόμενα βήματα αλλά και οι υποχρεώσεις κάθε μέρους.

Ο ρόλος της Κομισιόν είναι καθοριστικός καθώς η διασύνδεση Κρήτης – Αττικής θα είναι και πάλι μέρος του συνολικότερου Έργου Κοινού Ενδιαφέροντος (PCI) του Euroasia, ένα μέρος όμως του οποίου η κατασκευή και εκμετάλλευση θα ανατεθεί ξεχωριστά και άμεσα. Η απόφαση αναμένεται να ληφθεί ακόμα και εντός του Ιουλίου.

Το γεγονός μάλιστα ότι το έργο παραμένει στο πλαίσιο του PCI επιτρέπει να διατηρηθεί το συμφωνημένο επιτρεπόμενο έσο-

δο (wacc) στα ίδια επίπεδα και να μην αποτελέσει αντικείμενο νέας διαπραγμάτευσης.

Χαρακτηριστικό του ότι η ανάθεση στον ΑΔΜΗΕ είναι η προκρινόμενη λύση (βεβαίως και για λόγους ταχύτερης προόδου των διαδικασιών) είναι και το ότι η ΡΑΕ διαπραγματεύεται με το Διαχειριστή το χρονοδιάγραμμα, τις δεσμεύσεις, τους όρους και τις ρήτρες που θα συνοδεύουν την ανάθεση, εάν και όταν αυτή αποφασιστεί.

Αυτή μάλιστα είναι και η βασική συζήτηση των ημερών αυτών. Είναι γνωστό ότι η ΡΑΕ φέρεται αποφασισμένη να θέσει πολύ συγκεκριμένες δεσμεύσεις για το χρονοδιάγραμμα. Από την άλλη, τόσο ο ΑΔΜΗΕ ως εταιρεία, όσο και οι Κινέζοι στρατηγικοί μέτοχοί του, έχουν εκφράσει επιφυλάξεις για τη σκοπιμότητα των αυστηρών χρονοδιαγραμμάτων, αλλά και ανησυχία για τις τεχνικές δυσκολίες που είναι πιθανόν να συναντήσουν στα βαθιά νερά στα οποία θα ποντιστεί το καλώδιο.

Παρόλα αυτά:

- Όσον αφορά το χρονοδιάγραμμα, φαίνεται ότι μπορεί να

συμφωνηθεί ως χρόνος παράδοσης το 2022, έναντι του 2023 που προβλεπόταν αρχικά.

- Όσον αφορά τις δεσμεύσεις, η συζήτηση επικεντρώνεται στον ακριβή προσδιορισμό του τι θα μπορεί να θεωρηθεί απρόβλεπτη εξέλιξη ή ανωτέρα βία που να δικαιολογεί πιθανές καθυστερήσεις. Επίσης ποιες ευθύνες θα βαρύνουν τον ανάδοχο και ποιες όχι.

- Όσον αφορά τις ρήτρες και τις ποινές για τις καθυστερήσεις, η συζήτηση επικεντρώνεται στο ποιο θα είναι το μέγιστο ποσοστό επί του προϋπολογισμού που μπορούν αυτές να φτάσουν. Το μέγεθος αυτό συναρτάται και με το ποσοστό που μπορεί να απαιτήσει ο ΑΔΜΗΕ από τους εργολάβους.

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, οι ανησυχίες δεν έχουν διασκεδαστεί και εκφράζονται σοβαρές αμφιβολίες για το κατά πόσο το έργο μπορεί να κατασκευαστεί εγκαίρως ώστε να αποφευχθεί ο κίνδυνος για την ενεργειακή επάρκεια της Κρήτης, στο διάστημα κατά το οποίο προβλέπεται, ως γνωστόν, να αποσυρθούν παλιές και ρυπογόνες μονάδες παραγωγής ρεύματος στο νησί

### ΟΙ ΠΑΙΔΙΚΕΣ ΧΑΡΕΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ ΣΤΗΝ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

Η αναβάθμιση και συντήρηση των παιδικών χαρών στο Δήμο Περιστερίου, έργο συνολικού προϋπολογισμού 700.000 ευρώ, είναι το σημερινό θέμα της διαδικτυακής ενημερωτικής καμπάνιας για τα έργα υποδομής που υλοποιεί η Περιφέρεια Αττικής. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στην προβολή που ακολουθεί η περιφερειάρχης Ρένα Δούρου συνοδευόμενη

από τον αντιπεριφερειάρχη Δυτικής Αθήνας Σπύρο Τζόκα, επισκέπτεται μία από τις 9 παιδικές χαρές που αναβάθμισε η Περιφέρεια στο δήμο Περιστερίου.

Υπογραμμίζει ότι «Το παιχνίδι δεν σταματά ποτέ όπως και οι κίνδυνοι που εγκυμονεί για μικρούς και μεγάλους». Για το λόγο αυτό η Περιφέρεια σημειώνει ότι «Με γνώμονα την

ασφάλεια και τη δημιουργική απασχόληση των παιδιών, παρενέβη στις υφιστάμενες παιδικές χαρές ώστε να εναρμονισθούν με τις ισχύουσες προδιαγραφές. Το κόστος του έργου 700.000 ευρώ «αυτό δεν είναι fake news, συνεχίζουμε...».

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΛΕΩΦΟΡΕΙΟΛΩΡΙΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗΣ ΓΕΝΙΑΣ Η ΛΥΣΗ ΠΟΥ ΑΝΑΔΕΙΚΝΥΕΤΑΙ ΑΠΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ, ΓΙΑ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΣΤΟΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΟΔΙΚΟ ΑΞΟΝΑ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Η δημιουργία και λειτουργία μιας λεωφορειολωρίδας δεύτερης γενιάς με συγκεκριμένα χαρακτηριστικά, αναδεικνύεται από ευρωπαϊκό πρόγραμμα ως η κατάλληλη λύση για τη βελτίωση της κυκλοφορίας στον ανατολικό οδικό άξονα της πόλης, που ξεκινά από την οδό Εθνικής Αντιστάσεως, συνεχίζει στις οδούς Βασιλίσσης Όλγας και Βασιλέως Γεωργίου και καταλήγει στην οδό Μανόλη Ανδρόνικου έως την πλατεία ΧΑΝΘ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ μέσω σχετικής δράσης, που υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος Ευρωπαϊκής Μεσογειακής Συνεργασίας «Interreg – Med 2014 – 2020» και του έργου Remedio για την εφαρμογή καινοτόμων συγκοινωνιακών λύσεων, προτείνονται μέτρα όπως η προστασία της κίνησης των λεωφορείων με κατάλληλες παρεμβάσεις και ευελκτα υλικά, η προώθηση της ηλεκτροκίνησης, η λειτουργία ενός συστήματος

«ξυπνων» στάσεων και η εγκατάσταση υποδομής για ηλεκτρική φόρτιση.

Τα οφέλη που αναμένονται από μια τέτοια παρέμβαση είναι η απεμπλοκή από χρόνια προβλήματα όπως η παράνομη στάθμευση, τα τροχαία ατυχήματα, οι μη λειτουργικές λεωφορειολωρίδες, η έλλειψη ποδηλατοδρόμων και η μη ασφαλής διέλευση πεζών και ατόμων με προβλήματα κινητικότητας λόγω των ελλείψεων στα υφιστάμενα πεζοδρόμια.

Οι σχετικές ανακοινώσεις έγιναν σε ημερίδα που διοργάνωσε στο δημαρχείο της Θεσσαλονίκης η Μητροπολιτική Αναπτυξιακή Θεσσαλονίκης – Αναπτυξιακή Ανώνυμη Εταιρεία ΟΤΑ. Εκεί παρουσιάστηκαν και άλλα προγράμματα που υλοποιούνται στη Θεσσαλονίκη και αφορούν την προώθηση της βιώσιμης αστικής κινητικότητας. Συγκεκριμένα αναφέρθηκαν προτάσεις για

την αναβάθμιση του οδικού άξονα που ξεκινά από τον πλατεία Δημοκρατίας, συνεχίζει στην οδό Λαγκαδά και ανεβαίνει στην οδό Γ. Παπανδρέου και καταλήγει μέσω της λεωφόρου Παπανικολάου στον Χορτιάτι.

Εξάλλου, στο πλαίσιο της ημερίδας, ανακοινώθηκε η επίσημη συνεργασία της Μητροπολιτικής Αναπτυξιακής και του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης για τη σύσταση και λειτουργία από τον Σεπτέμβριο του 2018 του «City Lab», Εργαστηρίου Αστικής Καινοτομίας και Εφαρμογών Πόλης για τη διασύνδεση των αναγκών της πόλης σε μεθοδολογίες και εργαλεία αστικού ανασχεδιασμού με την αντίστοιχη ακαδημαϊκή έρευνα του Πανεπιστημίου.

## Η ΜΟΣΧΑ ΣΤΙΣ 10 ΜΕΓΑΛΟΥΠΟΛΕΙΣ ΜΕ ΤΟ ΠΙΟ ΑΝΕΠΤΥΓΜΕΝΟ ΔΙΚΤΥΟ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

Η Μόσχα συμπεριλήφθη στις δέκα μεγαλουπόλεις του κόσμου που διαθέτουν τα πλέον ανεπτυγμένα δίκτυα συγκοινωνιών. Αυτό έδειξαν τα αποτελέσματα της έρευνας που πραγματοποίησε η εταιρεία McKinsey&Company, την οποία παρουσίασε στην έκθεσή της με τίτλο «Δίκτυα συγκοινωνιών 24 πόλεων του κόσμου: και τα συστατικά της επιτυχίας» και στην οποία αναλύονται τα συστήματα συγκοινωνιών 24 μεγαλουπόλεων του κόσμου, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

«Σκοπός της έρευνας που διήρκεσε τρεις μήνες, ήταν να υπάρξει μια ολόπλευρη αξιολόγηση των δικτύων αστικών συγκοινωνιών τόσο από την άποψη των αντικειμενικών δεικτών όσο και από την άποψη των κατοίκων τους» αναφέρεται στην ανακοίνωση της McKinsey.

Οι εμπειρογνώμονες αξιολόγησαν τα δίκτυα αστικών συγκοινωνιών με βάση τα εξής πέντε κριτήρια: αν είναι προσβάσιμα ως προς τις υποδομές τους, αν είναι προσβάσιμα από οικονομικής απόψεως, αν είναι αποτελεσματικά, αν είναι άνετα και αν

είναι ασφαλή. Παράλληλα αξιολογήθηκαν τα δημόσια δίκτυα συγκοινωνιών και τα ιδιωτικής χρήσεως δίκτυα.

Την πρώτη θέση ως προς την ανάπτυξη των δικτύων συγκοινωνιών κατέλαβε η Σγκαπούρη, ενώ ακολουθούν το Παρίσι και το Χονγκ Κόνγκ. Στην συνέχεια βρίσκεται το Λονδίνο και η Μαδρίτη ενώ στην έκτη θέση η Μόσχα. Στις υπόλοιπες τέσσερις θέσεις κατατάσσονται το Σικάγο, η Σεούλ, η Νέα Υόρκη και το Μιλάνο.

Όσον αφορά την κατάταξη των δημόσιων συγκοινωνιών η Μόσχα βρέθηκε στην τέταρτη θέση, ενώ στην κατάταξη των δικτύων ιδιωτικής χρήσεως η ρωσική πρωτεύουσα δεν συμπεριλήφθη στην δεκάδα των μεγαλουπόλεων. Στην κατάταξη αυτή τα πρωτεία τα έχουν η Μαδρίτη, το Τορόντο και η Σγκαπούρη. Η Μόσχα δεν συμπεριλήφθη επίσης στις δέκα μεγαλουπόλεις, ως προς την κατάταξη των μεγαλουπόλεων που έγινε με βάση την προσβασιμότητα στις υποδομές των δικτύων συγκοινωνίας (στην κατάταξη αυτή τα πρωτεία έχουν η ευρύτερη περιοχή του

Παρισιού, το Λονδίνο και η Νέα Υόρκη), ενώ ως προς την οικονομική προσβασιμότητα η Μόσχα κατέταξε στην πέμπτη θέση, μετά την Σγκαπούρη, το Λος Άντζελες, το Σίδνεϊ και το Σικάγο. Στην κατάταξη που αφορά την αποτελεσματικότητα των δικτύων συγκοινωνίας η Μόσχα βρίσκεται στην δεύτερη θέση, ενώ στην κατάταξη των δημόσιων συγκοινωνιών η ρωσική πρωτεύουσα ξεπέρασε την Σγκαπούρη. Ως προς τις ανέσεις των δικτύων συγκοινωνίας, η έρευνα κατέταξε κατά σειρά το Τορόντο, το Μιλάνο, το Σικάγο, το Χονγκ Κονγκ και την Νέα Υόρκη, ενώ οι μεγαλουπόλεις με τα πιο ασφαλή δίκτυα συγκοινωνίας θεωρούνται το Παρίσι, το Χονγκ Κονγκ και η Σγκαπούρη. Στην έρευνα πήραν μέρος 30 εμπειρογνώμονες και 9.600 κάτοικοι από τις 24 μεγαλουπόλεις. Κατά την διάρκεια της έρευνας αναλύθηκαν όλα τα είδη των συγκοινωνιών και οι σχέσεις των επιβατών με τα δίκτυά τους, από τη στιγμή που επιβιβάζονται σε αυτά μέχρι τη στιγμή που αποβιβάζονται.

## ΣΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ INTERSOLAR- EUROPE 2018 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΚΕ ΤΟ ECOSAR, ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΟΧΗΜΑ ΤΗΣ ECO-SUN

Στην έκθεση Intersolar- Europe 2018, που υποστήριζε πλήρως τις ανάγκες παραγωγής και αποθήκευσης ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές και η οποία διεξήχθη στο Μόναχο από τις 20 έως τις 22 Ιουνίου, συμμετείχε η ECO-SUN. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ παρουσίασε στο κοινό το ecosar, το πρώτο ηλεκτρικό όχημα της εταιρίας με τις εντυπωσιακά μικρές διαστάσεις του, είναι απόλυτα ταυτισμένο με την ελληνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία

προσφέροντας αξιόπιστες λύσεις στην κάλυψη των αναγκών κίνησης με αυτοκίνητο των κατοίκων των αστικών κέντρων.

«Με τη συμμετοχή μας στην έκθεση είχαμε την ευκαιρία να παρουσιάσουμε τις ολοκληρωμένες λύσεις που προσφέρει η εταιρία μας στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών και εξοικονόμησης ενέργειας. Παρουσιάσαμε στο κοινό και στην ευρωπαϊκή αγορά, το πρώτο ηλεκτρικό όχημα της εταιρίας. Το ecosar ήρθε

για να λύσει το πρόβλημα της μετακίνησης σε κάθε μέσο Ευρωπαϊκό καταναλωτή που περνάει ατελείωτες ώρες στους δρόμους και στην κίνηση των πόλεων» τόνισε ο διευθύνων σύμβουλος της ECO-SUN, Γιώργος Καραντζίδης, με αφορμή την παρουσία της εταιρίας στην έκθεση.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΑΝΑΤΡΕΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑ ΦΕΡΝΕΙ Η ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ

Υπό συνθήκες ψηφιακού μετασχηματισμού, οι οποίες φέρνουν τον κλάδο ενώπιον ανατρεπτικών αλλαγών, βρίσκεται ο τομέας της παγκόσμιας ναυτιλίας. Συνολικά, η ψηφιοποίηση στον τομέα της ναυτιλίας αποτελεί μια από τις πιο ανατρεπτικές εξελίξεις από την εποχή της βιομηχανικής επανάστασης, οδηγώντας εν τέλει στη βελτιστοποίηση των λειτουργιών, τάση που δεν αφορά αφορά μόνο τους εφοπλιστές, αλλά και τα λιμάνια και τις εταιρείες logistics. Σύμφωνα με το Sepe.gr για παράδειγμα, εκμεταλλευόμενα τις καινοτόμες τεχνολογίες αυτοματοποίησης, όπως η χρήση ρομπότ, συστημάτων αισθητήρων και τεχνητής νοημοσύνης, τα ναυπηγία θα μπορέσουν να επιτύχουν υψηλότερη παραγωγικότητα, χαμηλότερο κόστος κατασκευής, ανώτερης ποιότητας προϊόντα και πιο έγκαιρες παραδόσεις. Ως αποτέλεσμα, οι συμβατικές διαδικασίες ναυπήγησης πλοίων ενδέχεται να μετασχηματισθούν σε αυτό που αποκαλούμε "σύστημα έξυπνου ναυπηγείου". Η συνολική επίδραση στη ναυτιλία θα είναι πιθανότατα μικρότεροι οικονομικοί κύκλοι που θα κυ-

μαίνονται σε μικρότερο εύρος ναύλων. Όπως τόνισε η Γενική Διευθύντρια για τη Ναυτιλία και την Υπεράκτια Έρευνα στην DVB Bank SE, κυρία Henriette Brent-Petersen, σε ημερίδα της PwC Ελλάδας, "ζούμε σε έναν κόσμο όπου οι νέες ανατρεπτικές τεχνολογίες συνεχώς μεταβάλλουν τον τρόπο με τον οποίο είχαμε συνηθίσει να συναλλάσσομαστε μέχρι σήμερα, και αυτό ισχύει και στην παραδοσιακή βιομηχανία της ναυπηγίας. Η ψηφιοποίηση στον κλάδο της ναυτιλίας, όπως τόνισαν οι συμμετέχοντες στην ημερίδα (Navigating through new challenges in the global markets), είναι αναπόφευκτη. Θα προκαλέσει ανατρεπτικές αλλαγές στα υπάρχοντα επιχειρηματικά μοντέλα. Η εφαρμογή των τεχνολογιών αυτών θα χρειαστεί να βασιστεί σε μια ολιστική προσέγγιση, με στόχο τη βελτίωση του τρόπου με τον οποίο μια εταιρεία εργάζεται σήμερα, καθώς και τη διασφάλιση της μελλοντικής της επιτυχίας. Αναφερόμενος στις ψηφιακές στρατηγικές του τομέα, ο Αναπληρωτής Επικεφαλής του Maritime Competence Centre στην PwC Γερμανίας, κ. Burkhard Sommer, σχολίασε: «Η

ψηφιοποίηση αφορά κυρίως τη χρήση δεδομένων από διαφορετικές πηγές για την βελτιστοποίηση των λειτουργιών. Σε ένα μεταβαλλόμενο περιβάλλον, η ψηφιοποίηση είναι επιτακτική για την οικοδόμηση ενός επιτυχούς μέλλοντος. Ωστόσο, οι περισσότερες εταιρείες που συμμετέχουν στον κλάδο της ναυτιλίας έχουν πολύ δρόμο ακόμα μπροστά τους ως προς αυτή την κατεύθυνση».

Κοινή εκτίμηση των ομιλητών ήταν ότι στο υφιστάμενο οικονομικό περιβάλλον, η ναυτιλία αντιμετωπίζει έναν αυξανόμενο αριθμό προκλήσεων, αλλά και ευκαιριών, ώστε να αναπτύξει στρατηγικές και καινοτομίες με στόχο μια μακροπρόθεσμα βιώσιμη επιχειρηματική δραστηριότητα. Αν και τα παραδοσιακά μοντέλα έχουν αποτελέσει τη σταθερή κινητήριο δύναμη επιτυχίας του κλάδου στο παρελθόν, έχει φτάσει πλέον η στιγμή για τους εφοπλιστές να τα αφήσουν πίσω και να αρχίσουν τη διερεύνηση εναλλακτικών στρατηγικών αναπτυξίας των επιχειρήσεων τους.

## ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΚΡΗΤΙΚΗΣ ΝΕΟΦΟΥΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ OPENICHNOS ΜΕ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ

Σε συμφωνία συνεργασίας με το Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ) προχώρησε η Openichnos, η ελληνική νεοφυής επιχείρηση από την Κρήτη που δραστηριοποιείται στον τομέα των ολοκληρωμένων λύσεων παρακολούθησης για σκάφη αναψυχής. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ 'όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, το ΕΛΚΕΘΕ με το σύστημα ΠΟΣΕΙΔΩΝ αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα και πιο καταξιωμένα ερευνητικά ιδρύματα στην Ευρώπη σχετικά με τη θάλασσα. Η εγκατάσταση των συστημάτων της Openichnos στην υποδομή του ΕΛΚΕΘΕ αποτελεί μία ψήφο εμπιστοσύνης προς την νεαρή startup και αποδεικνύει το βάθος των λύσεων που μπορεί αυτή να προσφέρει στο ευρύ φάσμα του θαλάσ-

σιου επιχειρηματικού και ερευνητικού περιβάλλοντος. Η συμφωνία ανάμεσα στο ΕΛΚΕΘΕ και στην Openichnos εκτός από την αρχική προμήθεια και εγκατάσταση των συστημάτων στη θαλάσσια υποδομή του συστήματος του Ποσειδώνα είναι στην ουσία και το πρώτο βήμα για μία σειρά από μελλοντικές συνεργασίες.

Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση της εταιρίας, που ιδρύθηκε από ομάδα από επιστήμονες πληροφορικής από το Πανεπιστήμιο της Κρήτης, οι ιδιοκτήτες σκαφών έχουν τη δυνατότητα μέσα από τον εξοπλισμό (hardware) που κατασκευάζει η Openichnos σε συνδυασμό με το λογισμικό της να παρακολουθούν, ανά πάσα στιγμή και από οπουδήποτε και

αν βρίσκονται στον κόσμο, σε τι συνθήκες ταξιδεύουν τα σκάφη τους καθώς και την ολοκληρωμένη εικόνα των ενδείξεων όλων των οργάνων του σκάφους τους μέσα από το κινητό ή τον υπολογιστή τους.

Ο Γιώργος Κούτρας, επικεφαλής της Openichnos, με αφορμή την συμφωνία με το ΕΛΚΕΘΕ έδωσε έμφαση στο γεγονός ότι το συγκεκριμένο προϊόν έχει σχεδιαστεί και θα παράγεται στην Ελλάδα. «Η συμφωνία αυτή δείχνει έμπρακτα την αναγνώριση που χαίρει η ομάδα της Openichnos από την ερευνητική κοινότητα της χώρας», επισημαίνει ακόμη ο επικεφαλής της Openichnos.

## ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΠΡΟΧΩΡΗΣΑΝ ΟΙ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ EVERGOLF ΚΑΙ GOLF RESIDENCE

Σε στρατηγική συνεργασία προχώρησαν οι εταιρείες, Evergolf, συμφερόντων της οικογένειας Βασιλάκη και η εταιρεία Golf Residence που ανήκει στην οικογένεια Ιωάννη Σμπώκου. Συγκεκριμένα, ολοκληρώθηκε η συναλλαγή που αφορά την απόκτηση ενός σημαντικού ποσοστού 70% της εταιρείας Golf Residence, από την εταιρία Evergolf.

Η Golf Residence είναι ιδιοκτήτρια εταιρεία και operator των τουριστικών μονάδων Blue Palace a Luxury Collection Resort & Spa, Agari Beach Resort, Cretan Malian Park, Village Heights, Koutouloufari Village Holiday Club, που λειτουργούν όλες στη μεγαλύτερη τουριστική περιοχή της χώρας, την Κρήτη. Ταυτόχρονα, η Golf Residence κατέχει συμμετοχή 50% στο Sheraton Rhodes Resort στη Ρόδο.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η συνολική δυναμικότητα των μονάδων της Golf Residence είναι 3.020 κλίνες (συμπεριλαμβανομένου και του Sheraton Rhodes Resort). Στην εταιρεία Golf Residence παραμένουν οι μέτοχοι Αγάπη και Κωσταντίνος Σμπώκου, διατηρώντας αμέριση τη συμμετοχή τους, αλλά και το management των ξενοδοχειακών μονάδων. Η κ. Αγάπη Σμπώκου, διευθύνουσα σύμβουλος της Golf Residence, δήλωσε: «Καλωσορίζουμε την Evergolf και τη συνεργασία με την οικογένεια Βασιλάκη, με τη βεβαιότητα ότι οι κοινές μας αξίες στον τομέα των τουριστικών υπηρεσιών, αλλά και οι σημαντικές συνέργειες που μπορούν να αναπτυχθούν ανάμεσά μας, θα ενισχύσουν περαιτέρω την αναπτυξιακή δυναμική της εταιρείας μας».

Από την πλευρά του, ο κ. Ευτύχιος Βασιλάκης ανέφερε: «Αισθανόμαστε τιμή που συνδεόμαστε με μία επιχειρηματική οικογένεια γνωστή για την ποιότητα που προσφέρει παραδοσιακά στον χώρο του τουρισμού και ταυτόχρονα ικανοποίηση που η ένταξη της Evergolf στον κλάδο των ξενοδοχείων έρχεται μέσα από τη συνεργασία με μία τόσο αναγνωρισμένη και επιτυχημένη εταιρεία». Σημειώνεται, ότι η Evergolf, συμφερόντων της οικογένειας Βασιλάκη, δεν έχει οποιαδήποτε μετοχική σχέση με τις δύο εισηγμένες στο ΧΑ εταιρείες, στις οποίες βασικός μέτοχος είναι, επίσης, η οικογένεια Βασιλάκη (τις Autohellas και Aegean Airlines).

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΠΕΝΗΝΤΑ ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΞΕΠΕΡΝΟΥΝ ΤΑ 192.000.000 ΕΥΡΩ ΥΛΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΕ ΑΧΑΪΑ, ΗΛΕΙΑ ΚΑΙ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ

Πενήντα σημαντικά έργα που ξεπερνούν τα 192.000.000 ευρώ υλοποιούνται από τη Διεύθυνση Τεχνικών Έργων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας σε Αχαΐα, Ηλεία και Αιτωλοακαρνανία. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ με βάση τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν σήμερα, η Περιφέρεια εκτελεί 42 έργα που χρηματοδοτούνται από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, προϋπολογισμού 106.410.416 ευρώ, τέσσερα έργα που χρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, προϋπολογισμού 12.749.832 ευρώ και τέσσερα ακόμη έργα που προέρχονται από την προηγούμενη προγραμματική περίοδο, προϋπολογισμού 73.654.690 ευρώ, τα

οποία ολοκληρώθηκαν ή βρίσκονται στην τελική φάση τους. Ειδικότερα, εκτελούνται 37 οδικά έργα, προϋπολογισμού 171.096.055,38 ευρώ, πέντε ανηλλημμυρικά, προϋπολογισμού 14.360.832,21 ευρώ, πέντε γεγυροβελτιωτικά, προϋπολογισμού 4.591.386,37 ευρώ, δύο περιβαλλοντικά, προϋπολογισμού 766.664,91 ευρώ και ένα αποχετευτικό, προϋπολογισμού 2.000.000 ευρώ.

Σε ό,τι αφορά την πορεία υλοποίησης έργων, υλοποιημένα είναι τα 13, ολοκληρώνονται τα 10, υπό εκτέλεση βρίσκονται 8, ενώ προς υλοποίηση είναι 19 έργα.

Σε σχετικές δηλώσεις που έκανε ο περιφερειάρχης Δυτικής

Ελλάδας, Απόστολος Κατσιφάρας, τόνισε: «η Περιφέρειά μας διαθέτει έναν ολοκληρωμένο στρατηγικό σχεδιασμό, με κυρίαρχο στόχο να διαμορφώσει ένα ελκυστικό παραγωγικό περιβάλλον για τη Δυτική Ελλάδα». «Σε αυτήν την κατεύθυνση διεκδικήσαμε έργα, εξασφαλίσαμε πόρους και σήμερα βρισκόμαστε στη φάση της υλοποίησης. Οφείλουμε να είμαστε αποτελεσματικοί, αφενός γιατί πρόκειται για έργα που περιμένουν οι τοπικές κοινωνίες, αφετέρου γιατί η εκτέλεση των έργων συντελεί στην απορρόφηση εργατικού δυναμικού» πρόσθεσε ο κ. Κατσιφάρας.

## «ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΝΑ ΓΙΑΤΡΕΨΟΥΜΕ ΤΙΣ ΠΛΗΓΕΣ ΠΟΥ ΑΦΗΣΕ Η ΛΙΤΟΤΗΤΑ» ΣΗΜΕΙΩΣΕ Ο ΑΝ. ΥΠΕΝ, Σ. ΦΑΜΕΛΛΟΣ, ΜΙΛΩΝΤΑΣ ΣΤΗΝ ΕΔΡΑ ΤΟΥ ΟΗΕ, ΣΤΗ Ν. ΥΟΡΚΗ

Για «επιβεβλημένες αποφάσεις, κατά την περίοδο της κρίσης, που οδήγησαν σε οικονομικές πολιτικές, οι οποίες δημιουργούν αποκλίσεις από τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης» έκανε λόγο ο αν. υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σωκράτης Φάμελλος, στην έδρα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, στη Νέα Υόρκη, κατά τη διάρκεια ομιλίας του αυτή τη φορά στην ολομέλεια του υπουργικού σκέλους του Πολιτικού Φόρουμ Υψηλού Επιπέδου του ΟΗΕ για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη (UN High Level Political Forum – UN HLPF). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ υπογράμμισε πως ως αποτέλεσμα αυτής της πίεσης, «το κυβερνητικό έργο πρέπει πλέον να εστιάζει σε πολιτικές που, με βάση τη βιώσιμη ανάπτυξη, θα γιατρέψουν τις πληγές της λιτότητας». Επαναλαμβάνοντας τη δέσμευση της Ελλάδας για εφαρμογή της Ατζέντας 2030 και των 17 Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης (SDGs) του ΟΗΕ, ως μέσο για τη μετάβαση σε ένα νέο μοντέλο δικαιοσύνης και αειφόρου ανάπτυξης, που θα ενσωματώνει ταυτόχρονα και τους τρεις πυλώνες –κοινωνικό, οικονομικό, περιβαλλοντικό– με τρόπο ισορροπο, ο κ. Φάμελλος σημείωσε ότι οι Στόχοι μαζί με τη Συμφωνία των Παρισίων για την Κλιματική Αλλαγή παρέχουν έναν οδικό χάρτη για την Ελλάδα, ιδίως τώρα που η χώρα γυρίζει σελίδα και βγαίνει από την κρίση. Ένα σχέδιο που ταυτίζεται πλήρως με τις εθνικές προτεραιότητες και το

όραμα για τη μελλοντική της πορεία έως το 2030.

Αναφέρθηκε ειδικότερα στον καταλυτικό ρόλο που παίζει η προστασία του περιβάλλοντος όσον αφορά την επίτευξη όχι μόνο των περιβαλλοντικών SDGs, αλλά και του συνόλου των 17 Στόχων.

Στο πλαίσιο αυτό, ως προς τους πέντε «SDGs» στους οποίους εστιάζει το φετινό «HLPF», και οι οποίοι είναι «περιβαλλοντικής φύσεως» (βιώσιμη διαχείριση νερού, βιώσιμη και καθαρή ενέργεια, βιώσιμες πόλεις και οικισμοί, βιώσιμα πρότυπα παραγωγής και κατανάλωσης και προστασία οικοσυστημάτων), τόνισε, μεταξύ άλλων, την εξαιρετική επίδοση της Ελλάδας στην πρόσβαση σε υψηλής ποιότητας πόσιμο νερό για όλους, αλλά και στην εφαρμογή των αρχών της ολοκληρωμένης διαχείρισης υδατικών πόρων (Οδηγία 2000/60 και Διαχειριστικά Σχέδια Υδατικών Διαμερισμάτων), σε εθνικό αλλά και διασυνοριακό επίπεδο.

Επιπλέον, επεσήμανε τις εθνικές προτεραιότητες για την αντιμετώπιση της ενεργειακής φτώχειας και, ως μέτρο κοινωνικής συνοχής, την περαιτέρω διείσδυση των ΑΠΕ στην τελική ενεργειακή κατανάλωση, αλλά και τις παρεμβάσεις σε αστικό πλαίσιο για βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών (π.χ. σχέδια βιώσιμης αστικής κινητικότητας) που συνδέονται με την

αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής.

Τόνισε ακόμη ότι η μετάβαση προς ένα μοντέλο κυκλικής οικονομίας που προωθεί η κυβέρνηση, μέσο του Εθνικού Σχεδίου Δράσης που υιοθετήθηκε τον περασμένο Απρίλιο, είναι πρωταρχικής σημασίας για τη χώρα, τόσο για την προστασία του περιβάλλοντος όσο για τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και την καινοτομία στη διαχείριση αποβλήτων.

Ως προς την προστασία της βιοποικιλότητας, επεσήμανε την εισαγωγή των υπηρεσιών οικοσυστημάτων στη διαδικασία λήψης αποφάσεων για την ανάπτυξη, την αύξηση των προστατευόμενων περιοχών Natura 2000 στη χώρα σε περίπου 28% της χερσαίας έκτασης και 20% των χωρικών υδάτων και την ολοκλήρωση του θεσμικού πλαισίου για τις προστατευόμενες περιοχές και τα προστατευόμενα είδη.

Κλείνοντας την ομιλία του, ο αν. υπουργός αναφέρθηκε στις σημαντικές διακρατικές συνεργασίες και πρωτοβουλίες της χώρας στην Ανατολική Μεσόγειο και τη Νοτιοανατολική Ευρώπη για την εξασφάλιση της ειρήνης, της θρησκευτικής ανεκτικότητας και της ασφάλειας, εν μέσω μιας εξελισσόμενης ανθρωπιστικής προσφυγικής κρίσης.

## ΣΥΝΕΧΕΙΣ ΑΦΙΞΕΙΣ ΚΙΝΕΖΩΝ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ CLUSTER «DISCOVER NORTH ATHENS» ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

Ακόμα μια αντιπροσωπεία από ανώτατα στελέχη του Συνδέσμου Φιλίας και Διεθνών Σχέσεων του Πεκίνου και εκπαιδευτικούς, πολιτιστικών και αθλητικών οργανισμών, υποδέχεται την Παρασκευή, ο αντιπεριφερειάρχης, Γιώργος Καραμέρος. Οι επισκέψεις θεματικού, πολιτιστικού τουρισμού, πραγματοποιούνται στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας Discover North Athens για την αύξηση της επισκεψιμότητας στη Βόρεια Αθήνα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ «Ο συνεργατικός σχηματισμός (cluster) Discover North Athens που συντονίζει η Περιφέρεια Αττικής, λειτουργεί και

αποδίδει σε πολλαπλά επίπεδα π.χ. στην απασχόληση και την υγιή επιχειρηματικότητα στην περιοχή», επισήμανε ο Γιώργος Καραμέρος αναφερόμενος στις αποστολές που έρχονται σχεδόν κάθε εβδομάδα με αντικείμενο τον πολιτισμό αλλά και θέματα της σύγχρονης Ελλάδας. Στις αρχές του Ιουλίου υπενθύμισε, «φέραμε σε επαφή το τηλεοπτικό κανάλι της τρίτης σε μέγεθος κινεζικής περιφέρειας Shandong, με την ΕΡΤ για συνεργασία και επενδύσεις σε τηλεοπτικές παραγωγές». Ακολούθησε η επίσκεψη μαθητών, ηλικίας 5 έως 18 ετών από το Πεκίνο στο πλαίσιο δεκαήμερης εκδρομής στη Βόρεια Αθήνα.

Οι μαθητές και οι συνοδοί τους διέμειναν στο Μαρούσι, γνώρισαν την πόλη και άλλες περιοχές εντός και εκτός Αττικής, ενώ ξεναγήθηκαν στα εργαστήρια Κεραμικής όπου ενημερώθηκαν για τον ελληνικό πολιτισμό και την ιστορία μας και δημιουργήσαν τα δικά τους έργα με τη βοήθεια ειδικευμένων τεχνιτών. Η επίσκεψή τους ήταν αποτέλεσμα της συνεργασίας τουριστικών πρακτόρων και του Κέντρου Κεραμικής Τέχνης που συμμετέχουν στο cluster Discover North Athens.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΤΑ ΑΝΩΤΑΤΑ ΟΡΙΑ ΔΑΠΑΝΩΝ ΑΝΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΙΑ ΤΟ 2019. ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ Η ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

Την εγκύκλιο με τις οδηγίες για την κατάρτιση του προϋπολογισμού του 2019 και τα ανώτατα όρια δαπανών που προβλέπονται ανά υπουργείο με βάση το Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής απέστειλε το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους σε όλους τους φορείς της Γενικής Κυβέρνησης. Στόχος είναι η κατάρτιση του νέου προϋπολογισμού με βάση τους στόχους για το πρωτογενές πλεόνασμα που προβλέπει το Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στην εγκύκλιο αναφέρεται ρητά ότι από το νέο έτος δεν θα δημιουργούνται νέες ληξιπρόθεσμες οφειλές του δημοσίου προς τους ιδιώτες. Η ταξινόμηση των εσόδων και των εξόδων στον νέο προϋπολογισμό βασίζεται σε νέο ενιαίο σχέδιο λογαριασμών το οποίο θα εφαρμοσθεί για πρώτη φορά από την 1.1.2019 στην Κεντρική Διοίκηση (υπουργεία) με προοπτική να επεκταθεί σε επόμενο στάδιο στο σύνολο της Γενικής Κυβέρνησης.

Στην εγκύκλιο που υπογράφεται από τον αναπληρωτή υπουργό Οικονομικών Γιώργο Χουλιαράκη τοποθετείται το ανώτατο όριο των δαπανών του τακτικού προϋπολογισμού για το 2019 στα 49,743 δισ. ευρώ. Με τον συνυπολογισμό των δαπανών του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων ύψους 7,3 δισ. ευρώ, το ανώτατο όριο δαπανών διαμορφώνεται στα 57,043 δισ. ευρώ.

Οι δαπάνες για τη χορήγηση συντάξεων προβλέπεται να διαμορφωθούν στα 25,480 δισ. ευρώ βάσει των εκτιμήσεων του Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου Δημοσιονομικής Στρατηγικής οι σχετικοί πίνακες του οποίου μεταφέρονται στην εγκύκλιο για την κατάρτιση του Προϋπολογισμού. Οι δαπάνες των ΟΤΑ στα 6,8 δισ. ευρώ, οι δαπάνες του ΕΟΠΥΥ στα 4,8 δισ. ευρώ και οι δαπάνες των νοσοκομείων τοποθετούνται στα 3,1 δισ. ευρώ. Αναλυτικότερα, τα ανώτατα όρια δαπανών ανά υπουργείο έχουν ως εξής:

- Στο υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων οι

δαπάνες θα ανέλθουν έως τα 14,462 δισ. ευρώ

- Στο υπουργείο Παιδείας προβλέπεται αύξηση δαπανών έως τα 5,481 δισ. ευρώ.

- Στο υπουργείο Εσωτερικών οι δαπάνες θα ανέλθουν έως τα 4,9 δισ. ευρώ.

- Στο υπουργείο Υγείας, οι δαπάνες θα ανέλθουν έως τα 3,9 δισ. ευρώ το 2019

- Στο υπουργείο Εθνικής Άμυνας οι δαπάνες θα ανέλθουν έως τα 3,35 δισ. ευρώ.

- Στο υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών οι δαπάνες θα ανέλθουν έως τα 2,39 δισ. ευρώ το 2019.

- Στο υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης οι δαπάνες θα ανέλθουν έως τα 2,783 δισ. ευρώ.

- Στο υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης οι δαπάνες θα ανέλθουν έως τα 1,297 δισ. ευρώ το 2019.

- Στο υπουργείο Οικονομικών οι δαπάνες θα ανέλθουν έως τα 734,84 εκατ. ευρώ.

- Στο υπουργείο Δικαιοσύνης οι δαπάνες θα ανέλθουν έως τα 646,48 εκατ. ευρώ.

- Στο υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας οι δαπάνες θα ανέλθουν έως τα 553,4 εκατ. ευρώ.

- Στο υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού οι δαπάνες θα ανέλθουν έως τα 348,25 εκατ. ευρώ.

- Στο υπουργείο Ναυτιλίας οι δαπάνες θα ανέλθουν έως τα 375,6 εκατ. ευρώ

- Στο υπουργείο Εξωτερικών οι δαπάνες θα ανέλθουν έως τα 262 εκατ. ευρώ

- Στο υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης οι δαπάνες θα ανέλθουν έως τα 130,24 εκατ. ευρώ.

- Στο υπουργείο Τουρισμού οι δαπάνες θα ανέλθουν έως τα 80,1 εκατ. ευρώ.

- Στο υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής οι δαπάνες θα ανέλθουν έως τα 81,3 εκατ. ευρώ το 2019.

- Στο υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής οι δαπάνες θα ανέλθουν έως 128,351 εκατ. ευρώ το 2019.

- Στη Βουλή των Ελλήνων οι δαπάνες θα ανέλθουν έως τα 135,98 εκατ. ευρώ.

Στην εγκύκλιο αναφέρονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα για τις ληξιπρόθεσμες οφειλές, τους μισθούς και τις προσλήψεις.

### Ληξιπρόθεσμες οφειλές

Δεν προβλέπεται διακριτή κατηγορία δαπανών για την εξόφληση απλήρωτων υποχρεώσεων προηγούμενων οικονομικών ετών. Κατά συνέπεια οι πιστώσεις για την εξόφληση των υποχρεώσεων αυτών θα προβλεφθούν στις αντίστοιχες κατηγορίες δαπανών και οι σχετικές υποχρεώσεις θα εξοφληθούν κατά προτεραιότητα σε βάρος των πιστώσεων αυτών.

### Μισθοί

Στα ανώτατα όρια δαπανών που έχουν τεθεί για το οικονομικό έτος 2019 ως προς τις αμοιβές προσωπικού και τις μεταβιβάσεις για αποδοχές προσωπικού σε φορείς εντός και εκτός Γενικής Κυβέρνησης έχουν ληφθεί υπόψη μεμονωμένα ανά υπουργείο ή φορέα, τυχόν εξοικονομήσεις ή / και δαπάνες από τις μετατάξεις, τις αποσπάσεις και τις προσλήψεις του 2018 καθώς και από τις προβλεπόμενες για το 2019 αποχωρήσεις προσωπικού.

### Προσλήψεις

Πιστώσεις για νέες προσλήψεις προσωπικού προβλέπονται συνολικά για όλους τους φορείς της Κεντρικής Διοίκησης στον προϋπολογισμό του υπουργείου Οικονομικών - Γενικές Κρατικές Δαπάνες. Για τον προσδιορισμό των δαπανών για αποδοχές προσωπικού τόσο για τις εκτιμήσεις του 2018 όσο και για προβλέψεις του 2019 πρέπει να ληφθούν υπόψη οι ισχύουσες διατάξεις της μισθολογικής νομοθεσίας.

## ΔΙΕΥΡΥΝΘΗΚΕ ΤΟ ΤΑΜΕΙΑΚΟ ΕΛΛΕΙΜΜΑ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΚΑΤΑ ΤΟ Α' ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΤτΕ

Διευρύνθηκε στα 2,05 δισ. ευρώ το ταμειακό έλλειμμα του Προϋπολογισμού σε επίπεδο Κεντρικής Διοίκησης στο εξάμηνο Ιανουαρίου - Ιουνίου, έναντι ελλείμματος 890 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι, σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συγκεκριμένα, σύμφωνα με στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος, κατά την περίοδο

αυτή τα έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού διαμορφώθηκαν σε 21.911 εκατ. ευρώ, από 20.336 εκατ. ευρώ πέρυσι. Όσον αφορά τις δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού, στις οποίες περιλαμβάνονται και δαπάνες ύψους περίπου 672 εκατ. ευρώ που αφορούν την αποπληρωμή ληξιπρόθεσμων οφειλών (έναντι 799 εκατ. ευρώ πέρυσι), αυτές διαμορφώθη-

καν σε 24,520 δισ. ευρώ, από 23,962 δισ. ευρώ την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2017.

Το πρωτογενές πλεόνασμα της Κεντρικής Κυβέρνησης, σε ταμειακή βάση πάντα, μειώθηκε στα 1,087 δισ. ευρώ έναντι 2,65 δισ. ευρώ πέρυσι.

## Η ALPHA BANK «ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ» ΓΙΑ ΤΟ 2018 ΑΠΟ ΤΗΝ ΔΙΕΘΝΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ «EUROMONEY»

Η Alpha Bank αναδείχθηκε «Καλύτερη Τράπεζα στην Ελλάδα» για το 2018, στο πλαίσιο των βραβείων «Awards for Excellence 2018» της διεθνούς οικονομικής εκδόσεως «Euromoney», σε ειδική εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στο Λονδίνο. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το βραβείο απονέμεται επίσης σε τράπεζες που διακρίνονται από τους ανταγωνιστές τους για τον δυναμισμό με τον οποίο δραστηριοποιούνται στις παγκόσμιες και τοπικές αγορές και επιλέγονται

κατόπιν ενδελχούς αναλύσεων των ποσοτικών και ποιοτικών τους μεγεθών.

Σύμφωνα με την Κριτική Επιτροπή, το βραβείο απενεμήθη στην Alpha Bank, καθώς πέτυχε την καλύτερη επίδοση μεταξύ των ελληνικών συστημικών τραπεζών στην «Άσκηση Προσομοιώσεως Ακραίων Καταστάσεων» του 2018 της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τραπέζης και επιπλέον σημείωσε για ένα ακόμη έτος, την υψηλότερη λειτουργική κερδοφορία στον

ελληνικό τραπεζικό τομέα.

Στην τελετή παρέστησαν και παρέλαβαν το βραβείο ο Steve O' Neil, COO της Alpha Bank London Limited καθώς και ο Ευάγγελος Αχιλλέως, ανώτερος διευθυντής της Alpha Bank London Limited.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ, ΥΨΟΥΣ 335 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΕΧΕΙ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΕΙ ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΣΤΙΣ ΧΩΡΕΣ ΤΗΣ ΕΕ, ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΔΗΛΩΣΑΝ Ζ.Κ.ΓΙΟΥΝΚΕΡ ΚΑΙ Β.ΧΟΓΙΕΡ

Μετά από τρίαμιση χρόνια λειτουργίας, το Ευρωπαϊκό Ταμείο Στρατηγικών Επενδύσεων (ΕΤΣΕ) υπερέβη τον στόχο για επενδύσεις, ύψους 315 δισ. ευρώ, προσελκύοντας συνολικά επενδύσεις ύψους 335 δισ. ευρώ στις χώρες της ΕΕ. Αυτό ανακοίνωσαν σήμερα κατά τη διάρκεια κοινής συνέντευξης Τύπου στις Βρυξέλλες, ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ζαν Κλοντ Γιούνκερ και ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ), Βέρνερ Χόγιερ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο πρόεδρος της Επιτροπής, Ζ.Κ. Γιούνκερ τόνισε ότι ως το 2020, το ΕΤΣΕ αναμένεται να δημιουργήσει 1,4 εκατ. θέσεις εργασίας, το δε ΑΕΠ της ΕΕ αναμένεται να αυξηθεί κατά 1,3%. «Έχουμε χρηματοδοτήσει έργα, τα οποία δεν θα είχαν υλοποιηθεί χωρίς το ΕΤΣΕ, και μάλιστα χωρίς να δημιουργήσουμε νέο χρέος», τόνισε ο Ζ.Κ. Γιούνκερ, σημειώνοντας ότι τα δύο τρίτα των επενδύσεων προέρχονται από τον ιδιωτικό τομέα.

«Από τη χρηματοδότηση της επαγγελματικής κατάρτισης για τους πρόσφυγες στη Φινλανδία έως τη χρηματοδότηση για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας στην Ελλάδα και για τη γεωργία στη Βουλγαρία —θα συνεχίσουμε να αξιοποιούμε τον προϋπολογισμό της ΕΕ με τον καλύτερο δυνατό τρόπο: ως καταλύτη για την ανάπτυξη», ανέφερε ο Ζ.Κ. Γιούνκερ.

Επίσης, ο Ζ.Κ.Γιούνκερ τόνισε ότι χάρη στη βελτιωμένη πρόσβαση στη χρηματοδότηση που προσφέρει το ΕΤΣΕ, στα τρία χρόνια λειτουργίας του, ωφελήθηκαν 700 χιλιάδες μικρομεσαίες επιχειρήσεις στην ΕΕ και δημιουργήθηκαν συνολικά 750 χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας.

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της ΕΤΕπ, Β. Χόγιερ τόνισε ότι μετά από μια τριετία λειτουργίας του ΕΤΣΕ, οι δέκα χώρες της ΕΕ που επωφελήθηκαν από αυτό, με βάση το ΑΕΠ τους, είναι η Ελλάδα, η Εσθονία, η Λιθουανία, η Βουλγαρία, η Φινλανδία,

η Πολωνία, η Ισπανία, η Πορτογαλία, η Λετονία και η Ιταλία. Ο Β. Χόγιερ εξέφρασε μάλιστα την ικανοποίησή του για την επιτυχία του ΕΤΣΕ, υπενθυμίζοντας ότι το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο συμφώνησαν πέρυσι να παραταθεί η διάρκειά του και να αυξηθεί η χρηματοδοτική του ικανότητα σε 500 δισ. ευρώ έως τα τέλη του 2020.

«Τα τελευταία τρία χρόνια άλλαξαν τον τρόπο με τον οποίο η Ευρώπη χρηματοδοτεί τις προτεραιότητές της. Διαθέτουμε πλέον τον τρόπο με τον οποίο οι περιορισμένοι δημόσιοι πόροι μπορούν να πετύχουν πολλά για την ευρωπαϊκή οικονομία και για τους πολίτες της, με την προσέλκυση των ιδιωτικών επενδύσεων. Πολλοί πλέον θεωρούν το μοντέλο του σχεδίου Γιούνκερ κεκτημένο από το οποίο δεν μπορούμε πια να γυρίσουμε πίσω», ανέφερε ο πρόεδρος της ΕΤΕπ.

## ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΡΙΑ Η ΕΛΛΑΔΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΙΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΤΟΥ «ΣΧΕΔΙΟΥ ΓΙΟΥΝΚΕΡ»

Η Ελλάδα κατατάσσεται στην πρώτη θέση ως προς τις επενδύσεις που ενεργοποιήθηκαν σε σχέση με το ΑΕΠ, στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Ταμείου Στρατηγικών Επενδύσεων (ΕΤΣΕ) Σχεδίου Γιούνκερ. Όπως σημειώνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η συνολική χρηματοδότηση που έλαβε η χώρα μας από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων ανέρχεται σε 2,7 δισ. ευρώ και αναμένεται να ενεργοποιήσει συνολικές επενδύσεις ύψους 10,6 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ

Ως παραδείγματα έργων που στηρίζει το σχέδιο Γιούνκερ, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφέρονται η δανειοδότηση εταιρείας κινητής τηλεφωνίας για την επέκταση του δικτύου ευρυζωνικών επικοινωνιών, ιδίως σε αγροτικές και απομακρυσμένες περιοχές

της Ελλάδας, η χρηματοδότηση συνεργατικής εταιρείας γεωργικών βιώσιμων προϊόντων και ελληνικού ομίλου για την κατασκευή και λειτουργία αιολικών πάρκων.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε πως δεδομένης της επιτυχίας του Ευρωπαϊκού Ταμείου Στρατηγικών Επενδύσεων, που άρχισε να ισχύει στις 30 Δεκεμβρίου 2017, ως προς την κινητοποίηση επενδύσεων σε ολόκληρη την ΕΕ, πρότανε να παραταθεί η διάρκειά του και να ενισχυθεί η ικανότητά του για περαιτέρω τόνωση των επενδύσεων. Υπογραμμίζεται πως το αποκαλούμενο Ταμείο Γιούνκερ παρατείνει τη διάρκεια της εγγύησης από τα μέσα του 2018 έως τα τέλη του 2020 και αυξάνει τον επενδυτικό του στόχο από 315 δισ. ευρώ σε τουλάχιστον 500 δισ. ευρώ.

Επικεντρώνεται επίσης στη χρηματοδότηση μικρών επιχειρήσεων, δίνε μεγαλύτερη έμφαση σε βιώσιμα έργα και δυναμικούς τομείς και παρέχει μεγαλύτερη συμβουλευτική στήριξη σε τοπικό επίπεδο.

Ειδικότερα, το Ευρωπαϊκό Ταμείο Στρατηγικών Επενδύσεων μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη χρηματοδότηση έργων για τη βιοοικονομία, το περιβάλλον και την αποδοτική χρήση πόρων, την έρευνα, την ανάπτυξη και την καινοτομία, την ενέργεια, τον κοινωνικό τομέα, τις μεταφορές, την περιφερειακή ανάπτυξη και μικρότερες επιχειρήσεις.

## ΣΥΣΚΕΨΗ ΣΤΟ ΥΠΕΞ ΜΕ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Την ανάγκη κοινού βηματισμού των υπουργείων, των εμπλεκόμενων φορέων του Δημοσίου αλλά και των εκπροσώπων του ιδιωτικού τομέα, ώστε να προωθηθεί η εξωστρέφεια της ελληνικής οικονομίας, τόνισε ο αναπληρωτής υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Κατρούγκαλος κατά τη διάρκεια της 3ης συνάντησης της Επιτροπής Συνέργειας για την Οικονομική Διπλωματία, που πραγματοποιήθηκε χτες στο υπουργείο Εξωτερικών με τη συμμετοχή εκπροσώπων του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως σημειώνεται σε ανακοίνωση του ΥΠΕΞ, ο κ. Κατρούγκαλος πρόσθεσε ότι ήδη υπάρχει συνεργασία του υπουργείου Εξωτερικών με το

υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης καθώς και με το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης ώστε να υπάρξει συντονισμός και με τους ιδιωτικούς φορείς για την ολοκληρωμένη και πλήρη παρουσία των ελληνικών προϊόντων στις διεθνείς αγορές.

Η εξωστρέφεια στήριξε την ελληνική οικονομία τα χρόνια της κρίσης, αλλά απαιτείται ένα νέο παραγωγικό μοντέλο, με στόχο την ενίσχυση των εξαγωγών και την παρουσία των ελληνικών επιχειρήσεων σε νέες αγορές, επισήμανε ο αναπληρωτής υπουργός Εξωτερικών.

Ο γενικός γραμματέας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων Γιάννης Μπράχος, σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση, ανακοίνωσε ότι

μέσα στο Σεπτέμβριο θα υπάρξει ολοκληρωμένη πρόταση, στην οποία θα ληφθούν υπόψη οι προτάσεις των ιδιωτικών φορέων, για την εξωστρέφεια της ελληνικής οικονομίας, προς την αρμόδια διυπουργική επιτροπή.

Στη σύσκεψη πήραν μέρος εκπρόσωποι του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, του Enterprise Greece, του ΣΕΒ, του ΣΕΒΕ, του ΕΒΕΑ, του ΠΣΕ, ΣΕΒΤ, της ΓΣΕΒΕ, της ΣΕΚ, του ΠΣΕΠΕ, της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητριών καθώς και υπηρεσιακοί παράγοντες από τις αρμόδιες διευθύνσεις του υπουργείου Εξωτερικών.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ – ENTERPRISE GREECE

«Η στήριξη της υγιούς επιχειρηματικότητας και ιδιαίτερα των επιχειρήσεων που επενδύουν στην εξωστρέφεια, είναι προτεραιότητα για την Τράπεζα Πειραιώς. Τις θεωρούμε το μέλλον της οικονομίας και της χώρας και τις ενισχύουμε με χρηματοδότηση, αλλά και τις καθοδηγούμε και τις βοηθάμε να ανοίξουν νέους δρόμους και νέες αγορές» τόνισε ο διευθύνων σύμβουλος της Τράπεζας Πειραιώς Χρήστος Μεγάλου, σε δηλώσεις του μετά την υπογραφή πρωτοκόλλου συνεργασίας με τον Οργανισμό Enterprise Greece. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ «η Τράπεζα Πειραιώς έχει δεσμευθεί στρατηγικά να διαδραματίσει πρωταγωνιστικό ρόλο στην επανεκκίνηση και ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας, υποστηρίζοντας έμπρακτα και ολοκληρωμένα την οικονομική δραστηριότητα μέσα από εξειδικευμένες και εξατομικευμένες λύσεις και υπηρεσίες υψηλού επιπέδου» πρόσθεσε ο Χρήστος Μεγάλου.

Σε δήλωσή του, ο διευθύνων σύμβουλος του Οργανισμού Enterprise Greece, Ηλίας Αθανασίου τόνισε ότι το σύμφωνο συνεργασίας εντάσσεται στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας, που ανέλαβε ο Οργανισμός Enterprise Greece να απευθύνει κάλεσμα στις συστημικές τράπεζες της χώρας «προκειμένου από κοινού να συνδράμουμε τις ελληνικές επιχειρήσεις στο επιχειρηματικό τους άνοιγμα σε υπάρχουσες, αλλά και σε νέες αγορές. Είμαστε ιδιαίτερα ικανοποιημένοι που η Τράπεζα Πειραιώς ανταποκρίθηκε άμεσα και ευελπιστούμε ότι την κίνηση

αυτή θα ακολουθήσουν και τα υπόλοιπα ιδρύματα της χώρας. Μέσω αυτού του συμφώνου αποσκοπούμε στο να εδραιώσουμε και να αναπτύξουμε μια δυναμική και γόνιμη συνεργασία προκειμένου να υποστηρίξουμε τις ελληνικές εξαγωγές και να ενισχύσουμε τις επενδύσεις. Η συνεργασία μας θα βασίζεται στις αρχές της συμπληρωματικότητας, στην ανάπτυξη συνθετικών ιδεών, στην ανάληψη καινοτόμων δράσεων που θα προάγουν την εξωστρέφεια και την επιχειρηματικότητα, συνδράμοντας έτσι στη διατήρηση ανάπτυξη της Ελληνικής οικονομίας» πρόσθεσε ο Ηλίας Αθανασίου.

Κοινή επιδίωξη της Τράπεζας Πειραιώς και του Enterprise Greece είναι η εύρεση και οικοδόμηση επωφελών τρόπων συνεργασίας με τις ελληνικές επιχειρήσεις, με στόχο την ενίσχυση των ελληνικών εξαγωγών αλλά και την υποστήριξη των επενδυτικών ευκαιριών, ώστε στο πλαίσιο της εθνικής στρατηγικής να αναδειχθεί η Ελλάδα ως ελκυστικός επενδυτικός προορισμός για τη διεθνή επιχειρηματική κοινότητα.

Που εστιάζει η συμφωνία

Η συνεργασία της Τράπεζας Πειραιώς, με τον Οργανισμό Enterprise Greece, τον αρμόδιο εθνικό φορέα για την προσέλκυση επενδύσεων στην Ελλάδα και την προώθηση των ελληνικών εξαγωγών, θα εστιάζει στην χρηματοδότηση εξαγωγικών επιχειρήσεων με Trade Finance Solutions και στοχευμένα

προϊόντα που θα καλύψουν τις χρηματοδοτικές τους ανάγκες και θα αυξήσουν την αποτελεσματικότητά τους στο ανταγωνιστικό διεθνές περιβάλλον καθώς και στην προσέλκυση ξένων επενδύσεων στην ελληνική αγορά, σε κείριους τομείς του επιχειρείν (ενέργεια, υποδομές, μεταποίηση) με πολλαπλά οφέλη για την ελληνική οικονομία.

Επίσης, εστιάζει στη συμμετοχή σε κοινοπραξία τραπεζών ή/και χρηματοδοτικών οργανισμών για τη συγχρηματοδότηση έργων στρατηγικού χαρακτήρα, τομέα στον οποίο η Τράπεζα Πειραιώς έχει τεράστια εμπειρία και ιδιαίτερα ενεργή παρουσία, καθώς και στην ενίσχυση της εξωστρέφειας των ελληνικών επιχειρήσεων μέσα από την παροχή εξειδικευμένης πληροφόρησης και καθοδήγησης σε θέματα αγοράς, νομικού πλαισίου εξαγωγών και επενδύσεων και παράλληλα, στήριξη της παρουσίας και προβολής τους σε διεθνείς εκθέσεις και οργανώσεις.

Ταυτόχρονα δίνει έμφαση στη χρηματοδότηση εταιρειών start ups εξαγωγικού χαρακτήρα σε ανάγκες κεφαλαίου κίνησης ή για επενδυτικούς σκοπούς, αξιοποιώντας εργαλεία όπως το Cosme, ΤΕΠΙΧ, Πρόγραμμα Εξωστρέφεια ή τα Προγράμματα InnonFin, όπως και στην εξυπηρέτηση ξένων υπηκόων που εντάσσονται στο πρόγραμμα Golden Visa μέσα από τη δημιουργία «πακέτου» υπηρεσιών και προϊόντων.

## Η ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΕΞΑΓΩΓΩΝ ΕΠΑΙΞΕ ΚΑΤΑΛΥΤΙΚΟ ΡΟΛΟ ΣΤΗΝ ΕΞΟΔΟ ΤΗΣ ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΕΡΕΥΝΑ ΤΟΥ «ΔΙΑΝΕΟΣΙΣ»

Η εξωστρέφεια και η έμφαση στην υγιή επιχειρηματικότητα μπορεί να θεωρακίσει μια οικονομία –και μια κοινωνία– απέναντι σε κάθε κρίση. Αυτό το συμπέρασμα προκύπτει από μελέτη του οργανισμού έρευνας και ανάλυσης «ΔΙΑΝΕΟΣΙΣ» με τίτλο: «Πώς η Εξωστρέφεια Έσωσε Την Πορτογαλία». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ

Όπως σημειώνεται, η Πορτογαλία, όπως και η Ελλάδα, ήταν μία από τις χώρες που έπληξε η κρίση της ευρωζώνης. Το 2011 υπέγραψε Μνημόνιο, από το οποίο έχει πλέον εξέλθει.

Σήμερα και ενώ η πορτογαλική οικονομία συνεχίζει να αναπτύσσεται, όλοι μιλούν για τον καταλυτικό ρόλο που έπαιξε στην

έξοδο από την κρίση η αύξηση των εξαγωγών, ως ποσοστό του ΑΕΠ, κατά περισσότερο από 10% την περίοδο 2008 – 2016.

Η «ΔΙΑΝΕΟΣΙΣ» παρουσιάζει στοιχεία για μια σειρά από κλάδους με εξαγωγικό προσανατολισμό (κρασί, φελλοί, ελαιόλαδο, ρούχα, τρόφιμα, κ.ά.) καθώς και μαρτυρίες ανθρώπων που συνέβαλαν στο «εξαγωγικό θαύμα» που έδωσε ώθηση στην οικονομία. Σύμφωνα με την έρευνα, οι Πορτογάλοι εξασφάλισαν συναίνεση στο πολιτικό σύστημα για την ανάγκη υλοποίησης μεταρρυθμίσεων, αξιοποίησαν αποτελεσματικά τα χρήματα από τα διαρθρωτικά ταμεία της ΕΕ, απλοποίησαν τις διαδικασίες και τις δομές του δημοσίου, εξαλείφοντας τη γραφειοκρατία, διαφοροποιή-

σαν τα προϊόντα τους από τα αντίστοιχα αγορών που δεν μπορούσαν να ανταγωνιστούν λόγω χαμηλού κόστους παραγωγής (π.χ. Κίνα), επενδύοντας στην ποιότητα και στο σχέδιο (design) με στόχο υψηλότερες τιμές πώλησης και δημιουργήσαν νέες ενώσεις εξαγωγών ή ενίσχυσαν ήδη υπάρχουσες.

Αποτέλεσμα όλων αυτών ήταν το ποσοστό των εξαγωγών να φτάσει στο 43,1% του ΑΕΠ το 2017, ο κατώτατος μισθός αυξήθηκε (το 2019 θα φτάσει τα 600 ευρώ), η ανεργία έπεσε κάτω από 9%, οι μισθολογικές απώλειες των δημοσίων υπαλλήλων αποκαταστάθηκαν, οι συντάξεις αυξήθηκαν ενώ η ανάπτυξη έφτασε το 2,7% το 2017.

## ΕΚΤ: ΕΚΚΙΝΗΣΕ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΝΕΟ ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) εκκίνησε τη διαδικασία αναζήτησης νέου επικεφαλής για την εποπτεία των τραπεζών, καθώς η τετραετής θητεία της Γαλλίδας Ντανιέλ Νουί ολοκληρώνεται στις 31 Δεκεμβρίου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αν και δεν έχει ανακοινωθεί ακόμη κάποια υποψηφιότητα, δημοσιεύματα των μέσων ενημέρωσης έχουν αναφέρει ως πιθανούς υποψηφίους τον επικεφαλής της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Αρχής Αντρέα Ενρία, τον επόπτη της ΕΚΤ Ινιάσιο Αντζελόνι, την υποδιοικήτρια της ιρλανδικής κεντρικής τράπεζας Σάρον Ντόνερι και τον πρώην Ολλανδό επόπτη Γιαν Σίμπραντ. Αν και οι αιτήσεις πρέπει να υποβληθούν προσωπικά από τους ενδιαφερόμενους, καμία υποψηφιότητα δεν είναι πιθανόν να

είναι επιτυχής χωρίς την έγκριση της κυβέρνησης της χώρας τους και μία προσπάθεια παρασκηνιακών διαβουλεύσεων μεταξύ των χωρών – μελών της Ευρωζώνης. Επιτροπή της ΕΚΤ θα καταρτίσει μία λίστα των επικρατέστερων υποψηφίων από τις αιτήσεις που θα υποβληθούν και θα υποβάλει την τελική πρόταση στην Συμβούλιο της ΕΕ το Φθινόπωρο, μετά από διαβούλευση, μεταξύ άλλων, με το Ευρωκοινωνικό βούλιο και το Συμβούλιο. Το 2017, οι βασικές αποδοχές της Νουί ανήλθαν σε 283.488 ευρώ, όπως και των τακτικών μελών του Συμβουλίου της ΕΚΤ.

Η Νουί διαμόρφωσε από την αρχή τον Ενιαίο Εποπτικό Μηχανισμό, αλλά δυσκολεύθηκε κατά καιρούς να προωθήσει

προτάσεις για την εξυγίανση του τραπεζικού κλάδου, λόγω έντονων πιέσεων από χώρες του Ευρωπαϊκού Νότου, ιδιαίτερα από την Ιταλία. Ο νέος επικεφαλής της τραπεζικής εποπτείας θα επιβλέπει 118 από τις μεγαλύτερες τράπεζες της Ευρωζώνης με ενεργητικό περίπου 21 τρις. ευρώ και ένα μεγάλο ακόμη απόθεμα μη εξυπηρετούμενων δανείων (NPLs), που έχουν μείνει κατάλοιπα από την κρίση χρέους. Η Νουί δυσκολεύθηκε να αντιμετωπίσει το πρόβλημα των προβληματικών δανείων, καθώς οι ιταλικές τράπεζες αντέδρασαν στα σχέδια για επιθετικές δράσεις πώλησης «κόκκινων» δανείων ή σχηματισμού προβλέψεων.

# ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

## ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΙΣ ΠΑΓΙΔΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ, ΠΟΥ ΚΡΥΒΟΥΝ ΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ WI-FI HOTSPOTS

Αν και η χρήση δεδομένων 3G ή 4G θεωρείται το πλέον κατάλληλο μέσο σύνδεσης, υπάρχουν στιγμές που το σήμα του κινητού τηλεφώνου δεν το επιτρέπει, οπότε ένα δημόσιο Wi-Fi είναι η αναπόφευκτη λύση. Ωστόσο, η χρήση ενός δημόσιου Wi-Fi hotspot μπορεί να είναι επικίνδυνη -όπως προειδοποιούν οι ειδικοί σε θέματα ασφάλειας- καθώς οι κυβερνοεγκληματίες χρησιμοποιούν όλο και περισσότερο τα δωρεάν hotspot για να κλέψουν προσωπικές πληροφορίες από τους χρήστες που συνδέονται σε αυτά. Στις περιπτώσεις αυτές, η ESET προτείνει στους χρήστες να ακολουθούν μια σειρά από βήματα, ώστε να μπορούν να είναι σίγουροι ότι θα επιλέξουν όσο το δυνατόν πιο αξιόπιστα και ασφαλή hotspots. Σύμφωνα με το sepe.gr βασική προϋπόθεση είναι να ελέγχουν την αυθεντικότητα του δικτύου πριν συνδεθούν. Το χειρότερο πράγμα που μπορούν να κάνουν οι χρήστες, σύμφωνα με την εταιρεία, είναι να θεωρήσουν ότι ένα δίκτυο Wi-Fi είναι ασφαλές χωρίς πρώτα να το έχουν ελέγξει. Ένας γενικός κανόνας είναι ότι δεν συνδεόμαστε σε κανένα δίκτυο που ονομάζεται «Δωρεάν Wi-Fi», καθώς, ακόμη και αν δεν είναι ένα κακόβουλο hotspot, μπορεί να απαιτείται η εγγραφή σε newsletter ή η υποχρέωση να παρακολουθήσετε διαφημίσεις. «Αν πρόκειται για ένα κοινόχρηστο μέρος (καφετέρια, McDonalds κ.λπ.), ρωτήστε κάποιον από το προσωπικό για το σωστό όνομα του WiFi - μην συνδέεστε απλώς με το πρώτο δίκτυο που βλέπετε», αναφέρει η ESET.

### Σύνδεση σε δημόσιο hotspot

Οι ειδικοί προτείνουν στους χρήστες, αφού βεβαιωθούν ότι έχει απενεργοποιηθεί η λειτουργία κοινής χρήσης, να αναζητούν τη σχετική ρύθμιση ανάλογα με τη συσκευή και το λειτουργικό που χρησιμοποιείτε. Οι περισσότεροι browser προσφέρουν την

επιλογή ενεργοποίησης του HTTPS (ασφαλής περιήγηση) από προεπιλογή και συνεπώς οι χρήστες πρέπει να βεβαιώνονται ότι όντως αυτή έχει ενεργοποιηθεί. «Πολλές υπηρεσίες - όπως το Google Mail - το κάνουν αυτό από προεπιλογή, ενώ άλλες θα εμφανίσουν την επιλογή ενεργοποίησης. Στη δεύτερη περίπτωση, αναζητήστε τη σχετική επιλογή στο μενού «Ρυθμίσεις» των λογαριασμών και ενεργοποιήστε τη. Εάν πρέπει να συνδεθείτε με εταιρικό περιβάλλον (server, email), χρησιμοποιήστε VPN - διαφορετικά, περιμένετε να βρείτε ασφαλέστερη σύνδεση». Σημαντικό είναι επίσης, οι χρήστες να μην χρησιμοποιούν οικονομικά και προσωπικά δεδομένα: μην πληκτρολογήσετε τα στοιχεία της πιστωτικής σας κάρτας, μην αγοράστέ τίποτα, μην επισκεφθείτε την ιστοσελίδα της τράπεζάς σας.



### Οι κωδικοί

Η ESET τονίζει ότι οι χάκερ παρακολουθούν την κυκλοφορία δικτύου, περιμένοντας χρήστες που θα πληκτρολογήσουν κωδικούς πρόσβασης σε λογαριασμούς email και social media:

“Γι’ αυτό είναι προτιμότερο να μπαίνετε στους λογαριασμούς αυτούς από τον υπολογιστή σας, καθώς εκεί μπορείτε να ελέγχετε αν το πρόγραμμα περιήγησης που χρησιμοποιείτε είναι ασφαλές (π.χ. μέσω HTTPS)”. «Προσωπικά θα περιορίζω τις δραστηριότητές μου σε οτιδήποτε δεν απαιτεί όνομα χρήστη και κωδικό πρόσβασης για να συνδεθώ, αλλά έχετε υπόψη σας ότι οι περισσότερες εφαρμογές ενός smartphone θα συνδεθούν αυτόματα. Αν στέλνετε εταιρικό email ή email με ευαίσθητες πληροφορίες, καλύτερα να χρησιμοποιήσετε κρυπτογράφηση» συνιστά η εταιρεία.

### Προς αποφυγή

Η ESET ζητά, εξάλλου, από τους χρήστες να αποφεύγουν σίγουρα κάποια δημόσια hotspots. «Σε απομακρυσμένες περιοχές ή σε ορισμένες χώρες της Απω Ανατολής, είναι απολύτως φυσιολογικό να συναντήσετε δίκτυα Wi-Fi χωρίς καμία απολύτως ασφάλεια. Πρόκειται για δίκτυα που κυρίως διευκολύνουν τους επισκέπτες, όσο ταξιδεύουν και μετακινούνται διαρκώς στο ξενοδοχείο ή το μπαρ ή την καφετέρια. Μην συνδέεστε σε αυτά τα hotspots».

Τέλος, η εταιρεία σημειώνει ότι ακόμη και δίκτυα Wi-Fi hotspots, που ανήκουν σε μεγάλες αλυσίδες επιχειρήσεων, παρουσιάζουν κινδύνους. Τα smartphone μπορούν να αποθηκεύουν τα δημόσια hotspot Wi-Fi και να συνδέονται μόλις βρεθούν στην εμβέλεια τους από προεπιλογή, χωρίς να ενημερώνεται ο χρήστης. Αυτό σημαίνει ότι μπορεί να συνδεθούν και σε ψεύτικα hotspot με το ίδιο όνομα, τα οποία ανακατευθύνουν τους χρήστες σε κακόβουλες ιστοσελίδες που συλλέγουν ονόματα χρηστών και κωδικούς πρόσβασης.

## Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ ΟΤΙ ΕΠΕΒΑΛΕ ΠΡΟΣΤΙΜΟ ΥΨΟΥΣ 4.34 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΣΤΗ GOOGLE ΓΙΑ ΠΑΡΑΒΑΣΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙΜΟΝΟΠΩΛΙΑΚΩΝ ΚΑΝΟΝΩΝ ΤΗΣ ΕΕ

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε χθες ότι επέβαλε πρόστιμο ύψους 4.34 δισ. ευρώ στη Google για παράβαση των αντιμονοπωλιακών κανόνων της ΕΕ.

Η Επιτροπή τονίζει ότι από το 2011, η Google έχει επιβάλει παράνομους περιορισμούς σε κατασκευαστές συσκευών Android και φορείς εκμετάλλευσης δικτύων κινητών επικοινωνιών, με σκοπό να εδραιώσει τη δεσπόζουσα θέση της στη γενική διαδικτυακή αναζήτηση. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η Google πρέπει πλέον να θέσει οριστικά τέλος σε αυτήν την πρακτική εντός 90 ημερών, ειδάλλως θα της επιβληθούν χρηματικές ποινές ύψους έως και 5 % του μέσου ημερήσιου παγκόσμιου κύκλου εργασιών της Alphabet, μητρικής εταιρείας της Google.

Η Επίτροπος Μαργκρέτε Βέστεϊγιερ, αρμόδια για την πολιτική ανταγωνισμού, δήλωσε ότι η υπόθεση αφορά τρία

είδη νομικών περιορισμών που έχει επιβάλει η Google σε κατασκευαστές συσκευών Android και φορείς εκμετάλλευσης δικτύων προκειμένου να διασφαλίζει ότι η κίνηση στις συσκευές Android κατευθύνεται προς τη μηχανή αναζήτησης της Google. «Με τον τρόπο αυτό, η Google έχει χρησιμοποιήσει το Android ως όχημα για να εδραιώσει τη δεσπόζουσα θέση της μηχανής αναζήτησής της. Οι πρακτικές αυτές έχουν στερήσει από τους ανταγωνιστές την ευκαιρία να καινοτομήσουν και να ανταγωνίζονται σε αξιοκρατική βάση. Έχουν στερήσει από τους ευρωπαίους καταναλωτές τα οφέλη του αποτελεσματικού ανταγωνισμού στον σημαντικό τομέα των κινητών επικοινωνιών. Οι πρακτικές αυτές είναι παράνομες βάσει των αντιμονοπωλιακών κανόνων της ΕΕ», ανέφερε η Επίτροπος Βέστεϊγιερ.

Με την απόφασή της, η Επιτροπή συμπεραίνει ότι η Google κατέχει δεσπόζουσα θέση στις αγορές των υπηρεσιών γενικής διαδικτυακής αναζήτησης, των λειτουργικών συστημάτων για έξυπνες κινητές συσκευές για τα οποία είναι δυνατό να παρέχεται άδεια χρήσης και των καταστημάτων εφαρμογών (app stores) για το λειτουργικό σύστημα Android για κινητές συσκευές.

Ειδικότερα, η Επιτροπή τονίζει ότι η Google κατέχει δεσπόζουσα θέση στις εθνικές αγορές γενικής διαδικτυακής αναζήτησης σε ολόκληρο τον Ευρωπαϊκό Οικονομικό Χώρο (ΕΟΧ), δηλαδή και στα 31 κράτη μέλη του ΕΟΧ με μερίδα αγοράς άνω του 90 % στα περισσότερα κράτη μέλη του ΕΟΧ.

# PROTOTYPE

THE START-UP SUPPORT NETWORK

by TEE & ATTICA REGION

ΤΕΧΝΟΔΙΚΤΥΑΚΟΣ  
ΕΠΙΤΑΧΥΝΤΗΣ  
ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΙΔΕΩΝ

Το Prototype by TEE & ATTICA REGION είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών, τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν πιο αποτελεσματικά και προς όφελος της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας.

Το Prototype by TEE & ATTICA REGION είναι μία πρωτοβουλία του TEE και της Περιφέρειας Αττικής, η οποία υλοποιείται καταρχάς με τη συνεργασία του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών καθώς και με τη συμμετοχή εξειδικευμένων επιμέρους επιστημονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυμάτων.

Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστημονική, διοικητική, οικονομική και αναπτυξιακή γνώση που δίνουν οι 110 χιλιάδες μηχανικοί-μέλη του TEE και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη την επόμενη γενιά επιχειρηματικών ιδεών και εφαρμοσμένης έρευνας της χώρας μας.

## THE START-UP SUPPORT NETWORK

Μπες στο <https://prototype.tee.gr/>  
και ξεκίνα το ταξίδι στον κόσμο της καινοτομίας  
με υποστηρικτές και μέντορες τους συναδέλφους σου!



## ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

### ΔΙΠΛΟ ΧΤΥΠΗΜΑ ΣΕ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ - ΕΝΦΙΑ

ΤΑ ΝΕΑ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-34-35

19/07/2018

Καυτός θα είναι ο Σεπτέμβριος για πάνω από 6,4 εκατομμύρια ιδιοκτήτες ακινήτων. Σε περίπου δύο μήνες από σήμερα σχεδιάζεται να γίνουν τα αποκαλυπτήρια του νέου ΕΝΦΙΑ, ο οποίος προβλέπεται να είναι φουσκωμένος για σχεδόν 1 εκατ. φορολογούμενους. Πριν προλάβουν οι φορολογούμενοι να συνέλθουν από το φοροσόκ, θα είναι υποχρεωμένοι να εξοφλήσουν και την πρώτη δόση του φόρου.

Το υπουργείο Οικονομικών σχεδιάζει να στείλει τον νέο λογαριασμό του φόρου ακινήτων όχι στο τέλος Αυγούστου, όπως γίνεται τα τελευταία χρόνια, αλλά μετά τη ΔΕΘ, περίπου στα μέσα Σεπτεμβρίου, για να μη χαλάσει τη φιάσα της «καθαρής εξόδου» και ακυρώσει τις πρωθυπουργικές προεκλογικές εξαγγελίες από τη Θεσσαλονίκη. Όταν οι ιδιοκτήτες ακινήτων δουν το εκκαθαριστικό του φόρου, θα διαπιστώσουν ότι θα πρέπει να πληρώσουν την πρώτη δόση μέσα σε λίγες ημέρες, και συγκεκριμένα μέχρι τις 28 Σεπτεμβρίου. Εκατομμύρια νοικοκυριά θα ζοριστούν, καθώς μέχρι την ίδια ημερομηνία θα είναι υποχρεωμένα να εξοφλήσουν και τη δεύτερη δόση του φόρου εισοδήματος.

Το «κόλπο» που φαίνεται να έχει στήσει φέτος το υπουργείο Οικονομικών με τα εκκαθαριστικά του ΕΝΦΙΑ εξυπηρετεί τα κυβερνητικά σχέδια, τα οποία έχουν έντονο προεκλογικό άρωμα.

#### ΒΑΡΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ.

Στο Μαξίμου και το οικονομικό επιτελείο γνωρίζουν ότι ο λογαριασμός του φετινού φόρου ακινήτων θα τσουρουφλίσει 1 εκατ. φορολογούμενους, οι οποίοι θα κληθούν να πληρώσουν περισσότερο από πέρυσι. Μάλιστα, για περισσότερους από 200.000 το ραβασάκι θα είναι ιδιαίτερα βαρύ, αφού θα περιλαμβάνει έξτρα φόρο που θα υπερβαίνει ακόμη και τα 200 ευρώ. Ποσό καθόλου αμελητέο για τα νοικοκυριά που κάθε μήνα δυσκολεύονται να τα βγάλουν πέρα και να είναι συνεπή στις υποχρεώσεις τους.

Μετά τις επικοινωνιακές φιάστες σε Καστελλόριζο και Πνύκα για το «τέλος των Μνημονίων» θα έρθει η ώρα της ΔΕΘ, στις 8 Σεπτεμβρίου.

Στη Θεσσαλονίκη ο Αλέξης Τσίπρας θα ανοίξει το πακέτο των φοροελαφρύνσεων και των στοχευμένων παροχών που θα στρώνουν τον δρόμο προς τις κάλπες. Όταν ο Πρωθυπουργός από το βήμα της ΔΕΘ θα υπόσχεται μειώσεις φόρων και κοινωνικό μέρισμα, οι φορολογούμενοι δεν θα έχουν δει τα εκκαθαριστικά του ΕΝΦΙΑ, ο οποίος θα έχει υπολογιστεί με βάση τις

νέες αντικειμενικές αξίες.

Και αυτό γιατί το υπουργείο Οικονομικών δεν σκοπεύει να αναρτήσει τα νέα ραβασάκια του φόρου ακινήτων στον προσωπικό λογαριασμό των φορολογουμένων στο Taxisonet μέχρι το τέλος Αυγούστου, όπως γίνεται τα τελευταία χρόνια. Σχεδιάζει να το κάνει περί τα μέσα Σεπτεμβρίου. Μάλιστα, δεν θα δώσει στους φορολογουμένους ούτε το χρονικό περιθώριο του ενός μήνα που προβλέπεται μετά τη βεβαίωση του φόρου για την πληρωμή του. Η πρώτη δόση θα πρέπει να καταβληθεί μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου, αφού το υπουργείο Οικονομικών φρόντισε για αστό με διάταξη που ψηφίστηκε πρόσφατα από τη Βουλή.

#### ΛΙΓΟΣΤΗ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ.

Οι φορολογούμενοι θα ζοριστούν καθώς θα κληθούν μέσα σε λίγες ημέρες από τη στιγμή που θα δουν τον λογαριασμό του ΕΝΦΙΑ να πληρώσουν την πρώτη δόση του φόρου. Η προθεσμία λήγει στις 28 Σεπτεμβρίου. Την ίδια ημέρα εκατομμύρια φορολογούμενοι θα πρέπει να πληρώσουν και τη δεύτερη δόση του φόρου εισοδήματος που προέκυψε με τις φετινές φορολογικές δηλώσεις.

Το κοκτέιλ των δύο φόρων είναι εκρηκτικό.

Οι νέες αντικειμενικές αξίες αναμένεται να πλήξουν χιλιάδες φορολογούμενους με μεσαία ακίνητη περιουσία. Η ακτινογραφία των νέων αντικειμενικών αξιών αποκαλύπτει ότι σε πολλά «μεσαία» προάστια του Λεκανοπεδίου, όπου οι τιμές ζώνης κινούνται μεταξύ 1.100 και 2.500 ευρώ το τετραγωνικό μέτρο, οι αντικειμενικές έκαναν άλμα κατά 200, 300, 550 και 600 ευρώ το τετραγωνικό. Αυξήσεις οι οποίες θα φουσκώσουν σημαντικά τον λογαριασμό του ΕΝΦΙΑ που θα δουν οι ιδιοκτήτες ακινήτων τον Σεπτέμβριο.

Φορολογούμενοι που έχουν στην κατοχή τους μόνο ένα διαμέρισμα σε περιοχές όπως ο Άγιος Δημήτριος, τα Βριλησσία, το Μαρούσι, η Καλλιθέα, η Γλυφάδα, η Νέα Ερυθραία, το Παλαιό Φάληρο, το Ελληνικό ή ακόμη και το Περιστέρι ή η Κερατέα θα κληθούν να πληρώσουν το μάρμαρο των αλλαγών στις αντικειμενικές αξίες.

Υπολογίζοντας τον φόρο ανά τετραγωνικό μέτρο με βάση τις νέες αξίες προκύπτουν αυξήσεις που φθάνουν στα 1,9, ακόμη και στα 3,2 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο διαμερίσματος. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι μόνο για ένα διαμέρισμα επιφάνειας 100 τ.μ. θα προκύψει έξτρα φόρος 190 ή 320 ευρώ. Και βέβαια αυτή η επιβάρυνση αφορά ένα μόνο ακίνητο.

Στην περίπτωση που ο φορολογούμενος έχει στην κατοχή του και άλλα περιουσιακά στοιχεία ή αν πιάνεται στον συμπληρωματικό φόρο, ο οποίος θα ανέβει ακόμη περισσότερο λόγω αύξησης της συνολικής αξίας της ακίνητης περιουσίας, τότε το φετινό ραβασάκι του

ΕΝΦΙΑ θα είναι καυτό.

- ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗ Κλειδώνουν από τώρα την περικοπή των συντάξεων Την ώρα που οι υπουργοί παίζουν με τις λέξεις, αφήνοντας να εννοηθεί ότι δεν θα περικοπούν οι συντάξεις, η κυβέρνηση έρχεται με τον πλέον επίσημο τρόπο να κλειδώσει τη μείωσή τους από την 1η Ιανουαρίου 2019.

Με εγκύκλιό του για την κατάρτιση του προϋπολογισμού του 2019, ο Γιώργος Χουλιαράκης δίνει ξεκάθαρη εντολή στα ασφαλιστικά ταμεία να εφαρμόσουν την ψηφισμένη διάταξη που προβλέπει κούρεμα έως 18% τόσο στις κύριες όσο και στις επικουρικές συντάξεις.

Σύμφωνα με την εγκύκλιο, οι δαπάνες για χορήγηση συντάξεων τοποθετούνται στα 25,4 δισ. ευρώ, όσο δηλαδή προβλέπει και το Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα Δημοσιονομικής Στρατηγικής. Φέτος το σχετικό κονδύλι έχει διαμορφωθεί στα 28,9 δισ. ευρώ. Δηλαδή για το επόμενο έτος προβλέπεται μια μείωση της συνολικής συνταξιοδοτικής δαπάνης κατά 3,23 δισ. ευρώ με το μαχαίρι που μπαίνει στις αποδοχές των συνταξιούχων. Με την εγκύκλιό του ο Γιώργος Χουλιαράκης βάζει αυστηρά όρια δαπανών για να επιτευχθεί η πρόβλεψη του Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου Δημοσιονομικής Στρατηγικής για πρωτογενές πλεόνασμα 3,96% του ΑΕΠ το 2019 και δημοσιονομικό κώρο 866 εκατ. ευρώ. Η εγκύκλιος τοποθετεί το ανώτατο όριο των δαπανών του τακτικού προϋπολογισμού για το 2019 στα 49,743 δισ. ευρώ και προσθέτοντας ως δαπάνες του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων ύψους 7,3 δισ. ευρώ προσδιορίζει στα 57,043 δισ. ευρώ την οροφή των δαπανών για το επόμενο έτος.

Ετσι, οι δαπάνες για χορήγηση συντάξεων τοποθετούνται στα 25,4 δισ. ευρώ, οι δαπάνες των ΟΤΑ στα 6,8 δισ. ευρώ, οι δαπάνες του ΕΟΠΥΥ στα 4,8 δισ. ευρώ και οι δαπάνες των νοσοκομείων τοποθετούνται στα 3,1 δισ. ευρώ.

Στην εγκύκλιο Χουλιαράκη υπογραμμίζεται πως είναι ιδιαίτερα σημαντικό να κατανεμηθούν ορθά οι πιστώσεις των φορέων με βάση τις πραγματικές ανάγκες και κατά προτεραιότητα, ώστε να προληφθούν ενδεχόμενες αστοχίες προβλέψεων, ειδικά στις ανελαστικές δαπάνες, και να ελαχιστοποιηθούν οι τροποποιήσεις του προϋπολογισμού κατά την εκτέλεσή του.

Επίσης αναφέρεται ότι δεν προβλέπεται διακριτή μείζονα κατηγορία για την εξόφληση απλήρωτων υποχρεώσεων προηγούμενων οικονομικών ετών.



## ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

### ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΩΤΙΑ ΣΤΟ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΟΥΝΚΕΡ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-2

19/07/2018

Οι συνολικές επενδύσεις του λεγόμενου σχεδίου Γιούνκερ ξεπέρασαν ακόμη και τις αρχικές προσδοκίες της Κομισιόν, φτάνοντας τον Ιούλιο του 2018 στα 335 δισ. ευρώ, ενώ έχουν δρομολογήσει μέχρι τώρα 750.000 επιπλέον θέσεις απασχόλησης. Η Ελλάδα στην πρώτη θέση σε επενδύσεις μεταξύ των χωρών της Ε.Ε. σε σύγκριση με το μέγεθος της οικονομίας. Σύμφωνα με τον απολογισμό της πρώτης τριετίας από τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου Στρατηγικών Επενδύσεων (ΕΤΣΕ), που είναι ο χρηματοδοτικός βραχίονας του σχεδίου Γιούνκερ (σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων [ΕΤΕπ]), από το καλοκαίρι του 2015 μέχρι σήμερα εγκρίθηκαν 898 δράσεις, που αναμένεται να προσελκύσουν επενδύσεις ύψους 335 δισ. ευρώ στα 28 κράτη-μέλη της Ε.Ε.

Το ποσό αυτό υπερβαίνει τον αρχικό στόχο των 315 δισ. ευρώ που είχε τεθεί το 2015 συμβάλλοντας στη γεφύρωση του επενδυτικού κενού που είχε προκύψει από τη χρηματοπιστωτική και οικονομική κρίση. Περίπου 700.000 μμ αναμένεται να ωφεληθούν από τη βελτιωμένη πρόσβαση στη χρηματοδότηση.

Δεδομένης της επιτυχίας του ΕΤΣΕ, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο συμφώνησαν πέρυσι να παρατηθεί η διάρκεια και να αυξηθεί η χρηματοδότησή του ικανότητα του σε 500 δισ. ευρώ έως τα τέλη του 2020. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι από το 2021 το σχέδιο Γιούνκερ θα διαδεχθεί το πρόγραμμα InvestEU, ενώ η Κομισιόν έχει ήδη υποβάλει σχετική πρόταση στα κράτη-μέλη στο πλαίσιο της διαπραγμάτευσης του επόμενου πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου της περιόδου 2021-2027. Αναφορικά με τα κράτη-μέλη, το ΕΤΣΕ ενέκρινε για την Ελλάδα τη διάθεση 2,674 δισ. ευρώ, ποσό το οποίο μέσω μόχλευσης, δηλαδή με τη συμμετοχή του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα, αυξήθηκε και έφτασε συνολικά τα 10,611 δισ. ευρώ, κατατάσσοντας τη χώρα μας στην πρώτη θέση.

Υπολογίζοντας με βάση το μέγεθος της οικονομίας, ο μεγαλύτερος αντίκτυπος ήταν σε χώρες που η κρίση έπληξε περισσότερο: Ελλάδα, Ιρλανδία, Ιταλία, Πορτογαλία και Ισπανία. Τα σχέδια για τη χώρα μας αφορούσαν τις μμε, καθώς και τομείς όπως η ενέργεια, οι τηλεπικοινωνίες, η γεωργία, η μεταποίηση τροφίμων, τα δίκτυα. Ενώ οι άμεσες επενδυτικές επιπτώσεις είναι ιδιαίτερα υψηλές στις χώρες αυτές, υπολογίστηκε ότι οι περιφέρειες συνολικά (κυρίως ανατολικοευρωπαϊκές χώρες) είναι πιθανό να επωφεληθούν περισσότερο από τις μακροπρόθεσμες επιπτώσεις.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Κομισιόν οι δράσεις του ΕΤΣΕ έχουν ήδη υποστηρίξει 750.000 και πλέον θέσεις εργασίας, ενώ ο αριθμός αυτός αναμένεται να αυξηθεί σε 1,4 εκατ. θέσεις εργασίας έως το 2020. Επιπλέον, οι υπολογισμοί δείχνουν ότι το σχέδιο Γιούνκερ έχει ήδη αυξήσει το ΑΕΠ της Ε.Ε. κατά 0,6 %, ενώ αναμένεται να αυξήσει το ΑΕΠ της Ε.Ε. κατά 1,3 % έως το 2020. Τα δύο τρίτα των 335 δισ. ευρώ που ενεργοποιήθηκαν προέρχονται από ιδιωτικούς πόρους, πράγμα που σημαίνει ότι το ΕΤΣΕ εκπλήρωσε και τον στόχο της κινητοποίησης ιδιωτικών επενδύσεων.

Το σχέδιο Γιούνκερ χρηματοδοτεί δράσεις που ενέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο σε σχέση με τις μέσες επενδύσεις του. Συχνά τα έργα που στηρίζονται από το ΕΤΣΕ είναι εξαιρετικά καινοτόμα, αναλαμβάνονται από μικρές εταιρείες χωρίς πιστωτικό ιστορικό ή ομαδοποιούν μικρότερες ανάγκες σε υποδομές ανά κλάδο και γεωγραφική περιοχή. Για τη στήριξη τέτοιων έργων χρειάστηκε ο όμιλος της ΕΤΕπ να αναπτύξει νέα χρηματοδοτικά προϊόντα, όπως π.χ. χρηματοδότηση υψηλού κινδύνου με στοιχεία μετοχών ή επενδυτικές πλατφόρμες.

- Μεταφορές, ψηφιακή και κοινωνική πολιτική  
Εκτός από τη χρηματοδότηση καινοτόμων έργων και νέων τεχνολογιών, το σχέδιο Γιούνκερ έχει στηρίξει και άλλους στόχους της Ε.Ε., όπως η ψηφιακή και κοινωνική πολιτική, καθώς και η πολιτική μεταφορών. Χάρη στο ΕΤΣΕ:

15 εκατ. επιπλέον νοικοκυριά μπορούν να έχουν πρόσβαση σε ευρυζωνικές συνδέσεις υψηλής ταχύτητας, κατασκευάστηκαν ή ανακαινίστηκαν πάνω από 500.000 μονάδες κοινωνικών και οικονομικά προσιτών κατοικιών,

30 εκατ. Ευρωπαίοι ωφελούνται από βελτιωμένες υπηρεσίες ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, 95 εκατ. επιβάτες ετησίως έχουν πρόσβαση σε καλύτερες σιδηροδρομικές και αστικές υποδομές, 7,4 εκατ. νοικοκυριά προμηθεύονται ενέργεια από ανανεώσιμες πηγές.

Ένας άλλος σημαντικός στόχος του σχεδίου Γιούνκερ είναι η συνδρομή στην έναρξη της υλοποίησης έργων. Ο Ευρωπαϊκός Κόμβος Επενδυτικών Συμβουλών παρέχει τεχνική βοήθεια και συμβουλές όσον αφορά νέα έργα. Από την έναρξη λειτουργίας του, το 2015, ο Ευρωπαϊκός Κόμβος Επενδυτικών Συμβουλών έχει διεκπεραιώσει 770 και πλέον αιτήματα από φορείς υλοποίησης έργων σε όλες τις χώρες της Ε.Ε.

Επιπλέον, τον Ιούλιο του 2018, 700 και πλέον έργα υποβλήθηκαν στην Ευρωπαϊκή Πύλη Επενδυτικών Έργων, έναν διαδικτυακό τόπο συνάντησης των φορέων υλοποίησης έργων και των επενδυτών.

- «Πετύχαμε το αδύνατο»

Τον απολογισμό του σχεδίου που φέρει το όνομά του παρουσίασε χθες ο πρόεδρος της Κομισιόν Ζαν Κλοντ Γιούνκερ, ο οποίος στάθηκε στο πρωτοφανές ύψος των

συνολικών επενδύσεων, καθώς και στη συμβολή του ΕΤΣΕ στην αύξηση της απασχόλησης στην Ευρώπη. «Έχουμε χρηματοδοτήσει έργα τα οποία δεν θα είχαν υλοποιηθεί χωρίς το ΕΤΣΕ, και μάλιστα χωρίς να δημιουργήσουμε νέο χρέος, ενώ τα δύο τρίτα των επενδύσεων προέρχονται από τον ιδιωτικό τομέα» ανέφερε, προσθέτοντας ότι η Κομισιόν θα συνεχίσει να αξιοποιεί τον προϋπολογισμό της Ε.Ε. με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, ως καταλύτη για την ανάπτυξη.

Ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, Βέρνερ Χόγερ, δήλωσε σχετικά: «Συνηθίζω να αποκαλώ την ΕΤΕπ άγγελο καλών ειδήσεων, αλλά, ακόμα και για τα στάνταρ μας, το σημερινό επίτευγμα με κάνει ιδιαίτερα περήφανο. Πετύχαμε κάτι που πολλοί έλεγαν ότι ήταν αδύνατο, τρία χρόνια πριν, την κινητοποίηση πρόσθετων επενδύσεων ύψους 315 δισ. ευρώ, οι περισσότερες εκ των οποίων από τον ιδιωτικό τομέα, κάτι που δεν ήταν απλό» δήλωσε ο κ. Βέρνερ Χόγερ.

### «ΧΡΥΣΗ ΒΙΖΑ» ΚΑΙ ΜΕ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ 400.000 ΕΥΡΩ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-23

19/07/2018

Διευρύνεται η δυνατότητα απόκτησης άδειας διαμονής για πολίτες τρίτων χωρών που θέλουν να επενδύσουν στην Ελλάδα και πέραν του τομέα των ακινήτων, σύμφωνα με τροπολογία του υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής που αναμένεται να κατατεθεί. Όπως προβλέπεται, μεταξύ άλλων Golden Visa μπορεί να αποκτήσει όποιος έχει καταθέσει τουλάχιστον 400.000 ευρώ σε προθεσμιακό τραπεζικό λογαριασμό σε ελληνικό πιστωτικό ίδρυμα.

Συγκεκριμένα, επιτρέπεται η είσοδος και η διαμονή στην Ελλάδα πολίτη τρίτης χώρας, που έχει πραγματοποιήσει επένδυση σε μία από τις παρακάτω κατηγορίες:

- Εισφορά κεφαλαίου ποσού κατ' ελάχιστον 400.000 ευρώ, σε εταιρεία η οποία έχει έδρα ή εγκατάσταση στην Ελλάδα, εξαιρουμένων των Εταιρειών Επενδύσεων Χαρτοφυλακίου και των Εταιρειών Επενδύσεων Ακίνητης Περιουσίας.
- Εισφορά κεφαλαίου, ποσού κατ' ελάχιστον 400.000 ευρώ, σε Ανώνυμη Εταιρεία Επενδύσεων Ακίνητης Περιουσίας (ΑΕΕΑΠ) του ν. 2778/1999 (Α' 295) που έχει ως σκοπό να επενδύει αποκλειστικά στην Ελλάδα, για απόκτηση μετοχών σε αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου αυτής.
- Εισφορά κεφαλαίου, ποσού κατ' ελάχιστον 400.000 ευρώ σε Εταιρεία Κεφαλαίου Επιχειρηματικών Συμμετοχών (ΕΚΕΣ) του ν. 2367/1995 (Α' 261) για απόκτηση μετοχών ή σε Αμοιβαίο Κεφάλαιο Επιχειρηματικών Συμμετοχών (ΑΚΕΣ) του ν.

Συνέχεια στη σελ 18





## ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

2992/2002 (Α' 54) για απόκτηση μεριδίων, εφόσον οι παραπάνω Οργανισμοί Εναλλακτικών Επενδύσεων (ΟΕΕ) έχουν ως σκοπό να επενδύουν αποκλειστικά σε επιχειρήσεις με έδρα ή και εγκατάσταση στην Ελλάδα.

- Αγορά ομολόγων του Ελληνικού Δημοσίου, με αξία κτήσης κατ' ελάχιστο 400.000 ευρώ και υπολειπόμενη διάρκεια κατά τον χρόνο αγοράς τουλάχιστον τρία έτη, μέσω πιστωτικού ιδρύματος εγκατεστημένου στην Ελλάδα.

- Προθεσμιακή κατάθεση ύψους κατ' ελάχιστον 400.000 ευρώ σε ημεδαπό πιστωτικό ίδρυμα, τουλάχιστον επίσης διάρκειας, με πάγια εντολή ανανέωσης.

- Αγορά μετοχών, εταιρικών ομολόγων ή και ομολόγων του Ελληνικού Δημοσίου, τα οποία εισάγονται για διαπραγμάτευση ή διαπραγματεύονται σε ρυθμιζόμενες αγορές ή πολυμερείς μηχανισμούς διαπραγμάτευσης, που λειτουργούν στην Ελλάδα, αξίας κτήσης κατ' ελάχιστο 800.000 ευρώ.

- Αγορά μεριδίων ή μετοχών αξίας κτήσης κατ' ελάχιστον 400.000 ευρώ σε Οργανισμό Εναλλακτικών Επενδύσεων (ΟΕΕ), ο οποίος έχει συσταθεί στην Ελλάδα ή σε άλλη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έχει ως σκοπό να επενδύει αποκλειστικά σε ακίνητη περιουσία στην Ελλάδα, εφόσον (i) Το ύψος του ενεργητικού του ΟΕΕ ανέρχεται κατ' ελάχιστο στο ποσό των 3.000.000 ευρώ και (ii) ο ΟΕΕ και ο διαχειριστής του είναι αδειοδοτημένοι από την αρχή που εποπτεύει την κεφαλαιαγορά της χώρας στην οποία εδρεύει.

Αρμόδια για την εξέταση της αίτησης και την έκδοση απόφασης χορήγησης ή ανανέωσης άδειας διαμονής σε πολίτες τρίτων χωρών που έχουν πραγματοποιήσει επένδυση είναι η Διεύθυνση Μεταναστευτικής Πολιτικής του υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής. Παράλληλα, τα άτομα που θα αποκτήσουν τη συγκεκριμένη άδεια διαμονής θα μπορούν επίσης να φέρουν στη χώρα και τα μέλη της οικογένειάς τους.

### Η ΑΝΕΡΓΙΑ ΙΣΟΠΕΔΩΝΕΙ ΤΗΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

**ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ**  
ΣΕΛΙΔΕΣ 1-6

18/07/2018

Αδίσθητη και εκ περιτροπής εργασία, μισθοί πείνας, απληρωσίες, bullying από εργοδότες για ένα κομμάτι ψωμί και υψηλά ποσοστά ανεργίας συνθέτουν το σκηνικό στην κεντρική Μακεδονία.

Την ώρα που η κυβέρνηση βάζει... γραβάτες και υπόσχεται έξοδο από τα Μνημόνια, οι κάτοικοι (εργαζόμενοι και άνεργοι) των επτά νομών στην καρδιά της βόρειας Ελλάδας βλέπουν τη θηλιά στον λαιμό τους να σφίγγει περισσότερο και δεν μπορούν να καλύψουν τις υποχρεώσεις τους που «τρέχουν». Ο εργασιακός «Μεσαίωνας» ζει και βασιλεύει, την ώρα που η ανεργία σε μεγάλες πόλεις, όπως καταγγέλλουν πρόεδροι του

κατά τόπους εργατικών κέντρων, ξεπερνά το 50%. Η κατάσταση είναι τραγική, με τους εκπροσώπους των εργαζομένων να εύχονται να είχαμε μισθούς Βουλγαρίας, αφού υπάρχουν επιχειρηματίες που ζητούν από τους υπαλλήλους τους να είναι ικανοποιημένοι με τα... 200 ευρώ που τους δίνουν για μισθό.

Σύμφωνα με τον πρόεδρο του Εργατικού Κέντρου Θεσσαλονίκης Παναγιώτη Τσαραμπουλίδη, η πραγματική ανεργία στην πόλη ξεπερνά το 30%. Σε αυτούς, βέβαια, δεν συνυπολογίζονται εκείνοι που εργάζονται με καθεστώς μερικής ή εκ περιτροπής απασχόλησης, αφού για τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες θεωρούνται εργαζόμενοι. «Η πραγματική ανεργία, σύμφωνα με δικές μας μετρήσεις, είναι αυξημένη κατά 5% από τα στοιχεία που δίνει η ΕΛ.ΣΤΑΤ. στη δημοσιότητα» λέει ο κ. Τσαραμπουλίδης. Θεωρεί πληγή για την πόλη την «κατ' εκτίμηση- αποχώρηση περίπου 50.000 επιστημόνων την περίοδο της οικονομικής κρίσης.

Καταγγέλλει πως υπάρχουν επιχειρήσεις που απασχολούν με πλήρη απασχόληση υπαλλήλους, τους οποίους όμως δηλώνουν ως μερική απασχόληση για ασφαλιστικές διευκολύνσεις. «Υπάρχουν επίσης εργαζόμενοι που παραμένουν απλήρωτοι για τέσσερις ολόκληρες μήνες» υποστηρίζει στη «δημοκρατία» ο κ. Τσαραμπουλίδης.

Στο 32% κινείται η πραγματική ανεργία στις Σέρρες, σύμφωνα με τον πρόεδρο του εκεί Εργατικού Κέντρου Αλκη Απιδόπουλο.

«Υπάρχουν επιχειρηματίες που «ασελούν» στους εργαζομένους όσο ο νόμος τους δίνει δικαιώματα» σχολιάζει και κάνει λόγο για επιχειρηματικότητα που στηρίζεται σε διήμερη απασχόληση δύο ωρών με μισθούς 250 ευρώ.

«Την ίδια ώρα, στη Βουλγαρία υπάρχουν επιχειρήσεις που δίνουν σε Έλληνες εργαζομένους πολύ καλύτερους μισθούς της τάξης των 1.200 ευρώ» λέει ο κ. Απιδόπουλος.

Στο Κιλκίς οι άνεργοι είναι περισσότεροι από τους απασχολούμενους. Σύμφωνα με τον πρόεδρο του Εργατικού Κέντρου Γιώργο Ιωαννίδη, η ανεργία ξεπερνά το 50%.

«Υπάρχει πλήρης αποβιομηχάνιση της περιοχής. Όλοι οι νέοι μας μετανάστευσαν στο εξωτερικό» υποστηρίζει ο κ. Ιωαννίδης.

Στην Πιερία, όπως υποστηρίζει η πρόεδρος του Ε.Κ Κατερίνης Δέσποινα Κωνσταντίνου, η πραγματική ανεργία ξεπερνά το 40%.

Σύμφωνα με την κυρία Κωνσταντίνου, υπάρχουν πολλοί εργαζόμενοι που κάνουν μεροκάματο μία φορά την εβδομάδα ή μία φορά τον μήνα και λαμβάνουν ως μισθό... ψίχουλα.

Στην Ημαθία η κατάσταση είναι επίσης αποκαρδιωτική. Εκτός από τα υψηλά ποσοστά ανεργίας, πολλοί εργαζόμενοι δουλεύουν «μαύρα», ενώ οι «τυχεροί» λαμβάνουν μόλις... δύο ένσημα τον μήνα.

Όπως υποστηρίζει ο Δημήτρης Ταχματζίδης, πρόεδρος του

Εργατικού Κέντρου Βέροιας, η πραγματική ανεργία αγγίζει το 35%. «Έχουμε φτωχούς εργαζομένους» λέει. Στην περιοχή της Αλεξάνδρειας, σύμφωνα με την πρόεδρο του εκεί κέντρου Θεοδώρα Γιοβανοπούλου, η ανεργία ξεπερνά το 42%.

Στη Χαλκιδική, σύμφωνα με τον γενικό γραμματέα του Εργατικού Κέντρου Χρήστο Ζαφειρούδα, η κατάσταση είναι καλύτερη συγκριτικά με τους άλλους νομούς της περιφέρειας, με την πραγματική ανεργία να εκτιμάται στο 24%.

Στην Πέλλα, σύμφωνα με την πρόεδρο του κέντρου Θεανώ Ζουρνατζίδου, η ανεργία ξεπερνά το 40%. Η ίδια, πάντως, «βλέπει» μικρή σταδιακή υποχώρηση.

### ΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑΤΟΣ ΣΥΖΗΤΗΣΑΝ ΣΤΗΝ ΠΓΔΜ

**ΑΘΗΝΑΪΚΟ-ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ**

Διευρυμένη σύσκεψη των πολιτικών κομμάτων σε επίπεδο αρχηγών, με την παρουσία ενός βουλευτή από κάθε κόμμα, πραγματοποιήθηκε σήμερα στα Σκόπια από την οποία αποχώρησε ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης, πρόεδρος του VMRO DPMNE, Χρίστιαν Μίτσκοσκι.

Ο Ζάεφ, ενημέρωσε στη συνάντηση τους αρχηγούς των πολιτικών κομμάτων για την ενδεχόμενη διατύπωση της ερώτησης στο δημοψήφισμα η οποία θα είναι: «Είστε υπέρ της ένταξης στην ΕΕ και το ΝΑΤΟ με την υποστήριξη της συμφωνίας μεταξύ της Δημοκρατίας της Μακεδονίας και της Ελληνικής Δημοκρατίας;»

Ο πρωθυπουργός Ζόραν Ζάεφ δήλωσε μετά την συνάντηση πως όλοι οι αρχηγοί των κομμάτων, που έμειναν μέχρι το τέλος της συνάντησης, τάχθηκαν υπέρ της επιτυχούς διεξαγωγής του επικείμενου δημοψηφίσματος και χαρακτήρισε την συμπεριφορά του Μίτσκοσκι επιπόλαια, ανεύθυνη και προσβλητική για όλους τους πολιτικούς παράγοντες και τους πολίτες της ΠΓΔΜ.

Ο Ζάεφ ανακοίνωσε πως αύριο το μεσημέρι θα πραγματοποιηθεί νέα συνάντηση των πολιτικών αρχηγών στην οποία ο Μίτσκοσκι, όπως ανέφερε ο Ζάεφ, θα έχει ακόμη μια ευκαιρία να αποδείξει εάν είναι υπέρ της ένταξης στο ΝΑΤΟ και την ΕΕ, και υπέρ του δικαιώματος των πολιτών να αποφασίσουν για το μέλλον της χώρας.